

## CONTRA LA ALIANZA GOBIERNO-CEDA ¡VOTAD A LAS IZQUIERDAS!

### Nuestro suplemento de ayer sobre el escandaloso asunto de la SAM, causó sensación en el Comercio, Banca y opinión

Teníamos por descontado que la publicación de los datos, detalles y actuación del Consejo de Administración de la S. A. M. había de causar sensación en la opinión, y de manera especial en los medios bancarios y comerciales de la provincia. Dentro de la inmensa amargura que producen los hechos denunciados, por ir ellos en perjuicio de la economía de los campesinos, a los que se les sume en la ruina, de no haber una intervención que inspire nuestra campaña, tenemos una inmensa satisfacción: el no haber defraudado las esperanzas puestas en este SUPLEMENTO; satisfacción la nuestra, claramente manifestada en la tirada que hicimos, ya que los talleres de LA REGION estuvieron lanzando papel hasta las tres de la tarde.

Como hemos prometido al campesino recoger sus inquietudes para encauzarlas debidamente, persiguiendo el menor perjuicio y efecto que les ha causado la desastrosa administración del Consejo de Administración de los Sindicatos, a partir de hoy seguiremos tratando este asunto, primero bajo las consecuencias judiciales que emanan de la denuncia hecha y luego al señor fiscal para que intervenga, consecuencias éstas que servirán a la masa campesina como guión en su marcha, bien entendido que nos importa muy poco la cerrilidad de muchos campesinos que se obstinan en el error, ya que nuestra advertencia, nuestra campaña es un alimento que puede ingerir quien voluntariamente lo desee, y no es una advertencia ni un alimento que obligamos a tomar a nadie. Sabemos el servicio que acabamos de prestar a los campesinos y ello nos basta. Ahora nos toca saber responder a la expectación que han despertado nuestras denuncias.

Oiganos el campesino, porque, como dijimos ayer, entramos en una fase interesantísima del asunto de la S. A. M. Tenemos la obligación de guiarles, aconsejarles, para el que nos quiera seguir, que nos siga, y el que no, que se entierre con sus propios errores.

L. MALUMBRES

### SE INDICA QUE ANTE LA ALIANZA ELECTORAL DE PORTELA Y GIL ROBLES, LOS PARTIDOS DEL FRENTE POPULAR ESTAN DISPUESTOS A ADOPTAR MEDIDAS DE SUMA TRANSCENDENCIA

#### Un comunicado del gobernador

Se reponen a los concejales de elección popular de Santander, y se repondrá hoy a a los de Camargo, y, en breve, nuevos Ayuntamientos de la provincia.

El señor gobernador ha dirigido al alcalde accidental, señor Villa, "séptimo teniente alcalde" y concejal monárquico, el siguiente oficio: "Habiendo cesado las causas por las que fueron nombrados gubernativamente los concejales interinos de ese excelentísimo Ayuntamiento, don Ernesto Alday, don José Pedraja, don Fernando Martínez, don José Mira, don Vicente Sierra, don José María Brera, don Arturo Fernández Madrid, don José Pesquera, don José Ramos, y don José Castillo San Miguel, y usando de las atribuciones que me están conferidas, he acordado (Pasa a tercera página)

#### EL JEFE DEL GOBIERNO Y LOS PERIODISTAS

Madrid.—El presidente del Consejo estuvo en Gobernación hasta cerca de las dos de la tarde, hora en que se trasladó a la Presidencia, donde permaneció unos momentos. En la conversación que mantuvo

con los periodistas se expuso en los siguientes términos: —Pocas cosas. Sólo una aclaración o rectificación. Como quieran ustedes. Cuando hay interés en no comprender las cosas, es difícil explicarlas de modo que se entiendan. El Gobierno no ha celebrado pac-

to alguno electoral. Sus candidatos van en candidaturas abiertas.

¿Para qué establecer que hay coalición de centro derecha y monárquicos? Desde la izquierda, una voz calificada, y, sin duda alguna, de talento (Pasa a cuarta página)

### Varias impresiones sobre las denuncias publicadas por LA REGION

Con motivo de la publicación del suplemento de LA REGION, hemos querido recoger de distintas personas con relieve en esta capital una impresión de lo que a su juicio representaba la ruina y bancarrota de la "Sam", y he aquí lo que se nos ha contestado:

Los valores de la "Sam" no se cotizan en el mercado privado, debido a su ruina. El presidente de la Asociación de

Empleados de Banca y Bolsa. — Poco tengo que manifestar en torno a este asunto, ya que bastante lo ha hecho LA REGION. Los valores "Sam" no se cotizan en la Bolsa oficial por tratarse de una Cooperativa; pero en el mercado privado no se utilizan debido al estado ruinoso en que se encuentra.

Esto ya estaba augurado. El presidente de la Diputación, don Jesús de Cospedal. — He leído los cargos expuestos por LA REGION contra la administración de la "Sam". No es posible, por una simple lectura, y sin elementos propios de juicio, lo bastante recientes para que abarquen las distintas épocas de la gestión criticada, formar criterio sobre tan compleja y grave cuestión de la economía montañesa.

Claro es que a lo largo de la existencia "Sam", yo he ido enjuiciando su desarrollo, sus procedimientos y sus dificultades, suponiéndome participante en la responsabilidad moral de la creación, en cuya propaganda tomé voluntariamente parte muy activa. Pero todo el campo montañés sabe que por haberse negado violentamente la palabra en una asamblea, donde pretendía usar de ella y exponer peligros que luego se han convertido en grandes desgracias, me aparté en absoluto de cuanto tuviera relación con tan interesante Empresa, y me negué a tratar en lo sucesivo de todo lo referente a sus problemas, dejando al tiempo que diera la razón a quien la mereciera.

También —añadió el señor Cospedal— que hace algún tiempo, próximamente tres años, a requerimiento del gobernador del Banco de España, hizo una memoria que más tarde fué editada, en la que se vislumbraba la ruina de la "Sam". Opinara ahora sobre una campaña como la que hace LA REGION me parecería contradecir aquel propósito resuelto, del que creo no puedo apartarme, y menos en estos momentos, en los que casualmente he venido a un puesto representativo de los intereses generales de la provincia.

Prefiero que se me censure por perdonar callando, a que se me considere capaz de vejar agravios de amor propio. Yo bien deseo la resurrección de la "Sam" si ello es posible.

Esto se debe a haber querido hacer una provincia lechera de una ganadera

Ernesto Alday, ex alcalde, y uno de los principales ganaderos de la provincia. — El estado ruinoso en que se encuentra hoy la "Sam" se debe a haber intentado arruinar a los ganaderos madrileños, que son los que más consumo de ganado nos hacen, introduciendo en Madrid la leche, que a ellos les haría bajar la venta.

Yo creo que en vez de haber enviado la leche, el envase más racional y el que más interesa a todos, es la vaca misma.

También pienso que la provincia debe de ser ganadera, ya que su riqueza natural así lo exige; es ganadera en vez de lechera. De ahí proviene la ruina de la "Sam".

Por último, creo magnífica la idea de agrupar a los campesinos, siempre que no se mezcle en la idea la política, que es lo que ha ocurrido.

Debido a la política. Miguel Canales, del Jurado mixto Lechero. — Yo no debo de opinar en este caso —dijo el señor Canales—, ya que mi situación me lo impide; pero creo que la ruina de la "Sam" se debe a haber intervenido en ella cuestiones políticas.

#### Mitin pro cultura

Los Cooperadores de la Fraternidad invitan a los padres de los siete mil niños que esperan turno para asistir a la escuela, a los de los que ya van y, especialmente, a los de esos once mil niños que vagan por la ciudad y pueblos del término municipal, sin que los preocupe la institución ni los problemas de la ciudadana.

Todos deben acudir al gran comité del "Gong", calle de Castilla, el martes día 11, a las siete y media de la noche.

#### Gobierno civil

### El futuro triunfo electoral de las izquierdas, causa desazón a las derechas panorámicas

#### PANORAMICAS

El señor gobernador, en la conversación sostenida ayer con los periodistas, empezó por decirnos que la suscripción abierta con destino a regalar las insignias de la Cruz de Beneficencia concedida a la señora viuda de Ocharan, ha sido engrosada con 10 pesetas de don Carlos R. Cabello y 10 de sus hijos, y 36 de la servidumbre.

Los candidatos izquierdistas señores Ruiz Rebello y Lillo fueron a visitar a la autoridad para asuntos políticos. El presidente de la Sociedad de Operadores de Cine fué a denunciar al gobernador que, habiendo obreros parados y que viniéndose proyectándose películas, cobrando en algunos de ellos la entrada, en conventos y colegios, usando de obreros, sin autorizar para tales menesteres, que los ponía en conocimiento de la autoridad para que lo evitara. El señor Mazón prometió informarse, imponiendo de ello al legado del Trabajo.

Doña Isabel Gómez de Somo denunció a la autoridad que los trabajos en la construcción del muelle se habían adjudicado para que se efectuara por administración, cosa que se viene haciendo por destajo.

#### A FONDO

El señor gobernador impuso a los periodistas de que en la mañana de ayer había sido visitado por el alcalde, señor Alday, quien iba con bastón de mando y la pretensión de ponerse a la disposición de la primera autoridad provincial con motivo de su elección de alcalde, e instruyó al señor Mazón, puesto que en la noche del viernes había enviado un escrito a la autoridad municipal —que copiamos en otro lugar— sobre la reposición de los concejales de elección popular, promoviéndose con motivo de esta visita una escena algo delicada, que no puede recoger el informador, pero que deduce debió de tener alto sabor entre ambas autoridades.

#### MAS A FONDO TODAVIA

El señor Mazón, a la vista de un artículo aparecido en las columnas del "pichi" de la calle del Arcillero, de su correspondencia en Comillas, quien denunciaba ciertos hechos cometidos por el alcalde de dicho pueblo, llamó al Sr. Pérez Solís para que concretara su denuncia, presentándose este señor acompañado del presidente de Acción Popular, señor Pérez Canales, quien, a las primeras preguntas de la autoridad, dijo ser "tal presidente", cargo que la autoridad rechazó porque no había sido llamado para nada, y que si se le permitía su presencia en el despacho, sería en calidad de acompañante, escena que motivó más tarde se ganara la conversación ante nuevas preguntas de la autoridad, terminándose la "escenita" poco menos que como el "Rosario de la Aurora", y con ello, la repetición de la escena con el alcalde.

LA GRAN SOLO Liquidación unos días de los Almacenes Novo, Suárez y Cía. LA INNOVACION COMIENZA MAÑANA lunes Verdad SALDO

EL SEÑOR Don Francisco de la Riva Salas Falleció el día 8, a los 50 años de edad Su desconsolada esposa e hijos y demás familia, Comunican a sus amistades tan sensible pérdida y la conducción del cadáver hoy, domingo, a las DOCE, desde la Casa de Salud Valdecilla hasta el sitio de costumbre. Santander, 9 febrero 1936.

# POR LA MONTANA

## DESDE TORRELAVEGA

### De elecciones.

Para intervenir en las operaciones de la elección de diputados a Cortes, que tendrá lugar el día 16 del presente mes, han sido definitivamente nombrados los presidentes, adjuntos y suplentes de las Mesas de cada Sección, las que quedarán constituidas en la forma siguiente:

#### DISTRITO PRIMERO

Sección primera, denominada Bañomero Iglesias.—Presidente, don Emilio Mendivil García; suplente, don Guillermo Barrera Revuelta; adjunto primero, don José María Velarde Ruiz de Villa; adjunto segundo, don Prudencio Velarde Ruiz de Villa; suplente primero, don Dimas Adrados Herreros; suplente segundo, doña Isabel Abascal García.

Sección segunda, denominada San José.—Presidente, don Luis Obregón Martínez; suplente, don Santiago González Pardo; adjunto primero, don Julio Ruiz Salazar; segundo, don Julio Villaverde Rodríguez; suplente primero, don Daniel Andrés; segundo, don Juan Manuel Alonso Gutiérrez.

Sección tercera, denominada Abantos.—Presidente, don José Preda Albisu; suplente, don Pablo Lucio Sierra; adjunto primero, don Francisco Rodríguez Solana; segundo, don Rafael Velarde Bustamante; suplente primero, don José Barrera Pereda; segundo, don Manuel Abascal Gómez.

Sección cuarta, denominada Plaza Mayor.—Presidente, don Ramón Menéndez Sañudo; suplente, don Francisco González García; adjunto primero, doña Pancreacia Villandiego Quijano; segundo, don Eduardo Vellido Gutiérrez; suplente primero, don Martín Franco Ibeas; segundo, doña Guevara.

#### DISTRITO SEGUNDO

Sección primera, denominada Puente de Bomberos.—Presidente, don Alvaro Ruiz Sañudo; suplente, don Jaime Fernández Diestro; adjunto primero, don Tomás Vayas y Vayas; segundo, don Manuel Sáinz de Baranda; suplente primero, don Pedro José Cos Pérez; segundo, don Alfredo Abarea Toca.

Sección segunda, denominada La Mama.—Presidente, don Joaquín Porrueta Sánchez; suplente, don Severino Alonso Sáinz; adjunto primero, don Constantino Ungidos Herrador; segundo, don José Zamanillo Peña; suplente primero, don Bernardo Acebal Martí; segundo, don Prudencio Acebal Carral.

Sección tercera, denominada Moratorio.—Presidente, don Miguel Malín Antón; suplente, don Luis Lavía Albo; adjunto primero, don Florentino Pontones Gutiérrez; segundo, don Luis Viliones Herrera; suplente primero, don Arcadio González Cantero; segundo, doña Eloísa González García.

Sección cuarta, denominada Barreda.—Presidente, don Juan Antonio Marcos Herrera; suplente, don Rafael Sáinz García; adjunto primero, don Vicente Zurita Santos; segundo, don Jesús Villasante Allende; suplente primero, doña Piedad Bozánilla Aldasoro; segundo, Claudio Abad González Serna.

#### DISTRITO TERCERO

Sección primera, denominada Torres.—Presidente, don Fernando Martínez Ruiz; suplente, don Emilio García Peña; adjunto primero, don Manuel Zubimendi Erviti; segundo, don Guillermo Zubimendi Buenaña; suplente primero, don José Cach González; segundo, don Fernando Agudo Barrenechea.

Sección segunda, denominada Quibrantada.—Presidente, don Carlos Ponal Morales; suplente, don Ramón López Martínez; adjunto primero, don Pedro Zubimendi Erviti; segundo, don Pascual Zubimendi Alonso; suplente primero, don Jesús Bilbao Fernández; segundo, don Indalecio Fernández Muñoz.

Sección tercera, denominada Campuzano.—Presidente, don José Macho Argomedo; suplente, don José López Recio; adjunto primero, don Antonio Uría Fernández; segundo, doña Antonia Villasante López; suplente primero, don Demófilo Alva-

rez Craves; segundo, don Fermín Alvarez Chaves.

Sección cuarta, denominada Pozo Hundido.—Presidente, don Germán Marcos Venero; suplente, don Sixto López González; adjunto primero, don Dionisio Iceta Yarza; segundo, don Francisco Vázquez Hevia; suplente primero, don Gregorio Albarrán Liaño; segundo, don Julio Alonso Polanco.

#### DISTRITO CUARTO

Sección primera, denominada Sierrapando.—Presidente, don Andrés Mantecón Barrioso-Pazos; suplente, don Francisco Lorenzo Villoria; adjunto primero, don Jesús Zubizarreta Goiburo; segundo, don Manuel Villoria Moreda; suplente primero, don José Alvarez Caba; segundo, don Higinio Amenabar Dosal.

Sección segunda, denominada Estación.—Presidente, don Antonio Miera González; suplente, don Angel López Laguillo; adjunto primero, don José Zuzunegui Terán; segundo, don Angel Villoria Velasco; suplente primero, don José Abascal Fernández; segundo, don Bernardo Abascal Palencia.

Sección tercera, denominada Tanos.—Presidente, don Francisco Obeso García; suplente, don Tomás Gutiérrez y Gutiérrez; adjunto primero, don Benedicto Zabala Corrales; segundo, don Jenaro Zubizarreta Gómez; suplente primero, don Julio Gómez Oviedo; segundo, don Eustaquio Acereda Ruiz.

Sección cuarta, denominada Viernoles.—Presidente, don Emilio Sota Fernández; suplente, don Francisco Lavín Carrera; adjunto primero, don Adolfo Zuzunegui Illera; segundo, don Antonio Zornoza Pernia; suplente primero, don Francisco Acebal Carral; segundo, don Juan Acebo Revuelta.

Dichos presidentes, adjuntos y suplentes tienen la ineludible obligación de cumplir con los deberes que les impone la ley electoral, a cuyo efecto el día 13 del corriente mes, a las ocho de la mañana, se constituirán en sus respectivos Colegios electorales, con el fin de que los proclamados candidatos, sus apoderados y sustitutos que a este solo efecto designe cualquiera de ellos ante la Junta provincial, hagan entrega de los talones firmados que han de servir para la comprobación de las firmas que autoricen los nombramientos de interventores. El tiempo que las Mesas deben estar constituidas sin interrupción, debe ser por lo menos de cuatro horas, o sea hasta las doce, para que dentro de ellas quede cumplido el trámite de la entrega de los talones, extendiendo la correspondiente acta, la que, una vez firmada por el presidente y adjuntos, quedará en poder de dichos presidentes.

Los mismos presidentes, adjuntos y suplentes, el día fijado para la votación, se constituirán en los Colegios a las siete de la mañana, y desde esta hora hasta las ocho, el presidente admitirá las credenciales de los interventores que se presenten y las confrontará con los talones que obran en su poder y que fueron entregados el jueves anterior.

Hallándolos conformes, dará posesión de sus cargos en la Mesa a los interventores, extendiendo la correspondiente acta de constitución de la Mesa, dando comienzo a la votación a las ocho en punto y continuando sin interrupción hasta las cuatro de la tarde, en la forma que determina el artículo 41 y siguientes de la ley.

Concluidas todas las operaciones de escrutinio, firmarán el presidente, adjuntos e interventores el acta de la votación, extendiendo los demás documentos a que hacen referencia los artículos 46 y 47 de la misma ley.

Si hubiere segunda vuelta para votación, conforme establece la ley de 27 de julio, la elección se repetirá el segundo domingo siguiente al en que se verificó la primera, y, por tanto, los señores presidentes, adjuntos y suplentes, tienen la obligación de volver a constituir las Mesas en la forma que lo hicieron primeramente.

Se hace saber a dichos señores

presidentes, adjuntos y suplentes designados por la Junta municipal del Censo para constituir las Mesas electorales, que durante el período legal de sus cargos, incurrirán en la pena que determina el capítulo quinto octavo, libro segundo del Código penal, cuando dejasen de concurrir a desempeñarlos sin causa legítima que deberán haber puesto en conocimiento de la misma Junta, y el presidente de ésta se verá precisado a dar parte del hecho al Juzgado de Instrucción.—El secretario, Francisco Fuente.

#### La reposición de los ediles socialistas.

Hemos recogido en días anteriores el entusiasmo con que fué acogido por el pueblo en general la reposición de los ediles elegidos por el pueblo en aquel memorable 14 de abril y que fueron suspendidos por una disposición gubernativa con motivo de los pasados sucesos del octubre glorioso.

Desde las seis de la tarde la animación en los alrededores del Palacio municipal ha sido enorme. El público discutía por entrar al Consistorio, que resultó insuficiente para cobijar a los centenares de convocados que acudieron a presenciar la sesión que bien merece el calificativo de histórico por el trascendentalísimo interés que merecidamente había despertado.

Cuando llegamos al Ayuntamiento nos fué poco menos que imposible hallar paso hacia nuestra mesa. La entrada de los ediles socialistas fué sorprendida por una estruendosa salva de aplausos.

El desarrollo de la sesión. Con la concurrencia que señalamos, el público impaciente por ver a los ediles populares en el escancho, se abre la sesión con asistencia de los concejales monárquicos: Gutiérrez, Ceruti, Pedraja, Juanco, Cacho y el gestor Ortega; los radicales: Mazón, Sañudo y Fernández. Preside Pedro Lorenzo, y el secretario municipal da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada.

A continuación, el alcalde da cuenta del oficio del señor gobernador en que se dispone la reposición de los concejales socialistas; éstos pasan a sus respectivos escanchos y se inicia, entre la atención general de los concurrentes, el debate político.

El compañero Serrano hace uso de la palabra para explicar el movimiento revolucionario que motivó la irrazonada disposición de suspender en sus funciones a esta minoría.

Con frases duras califica la actuación del alcalde que fué durante aquellos días el ex republicano, ex ateo y ex... hijo de Segundo Fernández. Señala con acierto la disposición de los socialistas para colaborar en la obra administrativa del Municipio, y después de algunos apuntes de política nacional, termina su intervención señalando la extraña actuación de quienes fueron elegidos con el contra la candidatura dinástica. Fué aplaudido largamente en las tribunas.

Manolo García explica en un discurso sentido y bien meditado la razón de la gesta heroica de octubre y señala con ironía el republicanismo de "Gilito", a quien acusa de haber sido el culpable de la ruina de España.

Refiere acertadamente el retroceso de la República con frases medidas, en que hace destacar la injusticia de que en un pueblo que se precie de culto, sigan los hombres habitando en las cuevas y se compensen el esfuerzo humano con seis míseros reales. Localiza el señor García su intervención y se dirige al funesto alcalde señor Fernández, recordando su actuación, extrañándose de que el hombre que él ha visto llorar de emoción en los actos conmemorativos del 11 de febrero, haya salido a la calle capitaneando a los aguerridos guardias municipales y a la... Guardia civil con una pistola en la mano para perseguir como forajidos a los obreros que traicionó en su desdichada gestión alcaldía. Señala como culpable de las muertes registradas en

## GRAN CASINO DEL SARDINERO

EXITO CASINO'S ORCHESTRA

Caballero, 2,00 ptas.

Señoritas, gratis

HOY, BAILE

Bar precios reducidos

CALEFACCION CENTRAL

## INFORMACION MARITIMA

### NOTAS DEL PUERTO

#### El tráfico

El movimiento del puerto ayer fué el siguiente:

#### Entrados:

- "Axpe Mendi", con carga general, de Barcelona.
- "Amada", con carga general de Bilbao.
- "Mariavi", con carga general, de Bilbao.
- "Conchita", con carga general, de Gijón.

Torrelavega durante el movimiento al funesto señor Fernández.

Fernández pide la palabra para explicarse, y lo hace en frases revestidas de la comicidad que le caracteriza, siendo abucheado por el público.

Sañudo indica que no ha sido convocado para un debate político, ya que en ese caso no hubiera asistido. El público le grita; se oyen frases de Straperlo, etc...

Serrano advierte que después de dieciséis meses de ausencia pasada del escancho, tienen que protestar de la injusticia del bien negro. (Aplausos.) Arremete contra el señor Fernández, diciéndole que él es el único culpable de los sucesos de Torrelavega, porque abandonó al pueblo que le eligió y además lo provocó con una pistola en la plaza Mayor el primer día de la huelga, al frente de la fuerza.

Con rapidez se avanza por los puntos del orden del día, deteniéndose en un escrito de la Comisión de obreros en paro forzoso.

El señor García señala que este escrito obedece a uno de los diversos aspectos de la desdichada gestión en que colaboraron los republicanos con los gestores, y que no se debieron hacer nombramientos de favor porque constituye una moralidad.

No nos podemos ocupar por exceso de original, de la discusión relativa del escrito de la Subsecretaría de Comunicaciones, Gremio de Vinos, párrocos de los pueblos, referente a la incautación de cementerios etc.

Al participarse por el secretario la devolución del presupuesto, en vista de la ilegalidad de su confección, se entabla un vivo debate, y el concejal señor Serrano advierte que su minoría no puede aceptar propuestas de nivelación, puesto que no lo conoce, y dice que se debe aplazar su discusión.

Se declara de urgencia un escrito de "Amigos del Niño", de Barreda, referente al proyecto de escuela de dicho pueblo.

Serrano hace hincapié en la importancia de este escrito. Y se levanta la sesión, que duró más de tres horas.

#### Farmacias de turno.

A partir de hoy estará de turno la farmacia del señor Ceballos, en la calle de J. M. Pereda.

GOMEZ PELAEZ

## DANCING "LA TIERRUCA"

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Grandioso éxito. - Nueva Dirección  
**ROSITA GAMBOA** Hnas. **MARI-JULIA**  
 Canzonetista Canto y Baile

Atracción  
**Carmencita Miramar** **Lolita Alhambra**  
 Estrella de Baile Escultural Estrella de la Frivolidad

Diez bailarinas de Salón, diez

Todos los días Varietés de 10 de la noche en adelante. Sección especial en la pista a las 2 de la madrugada.  
 Domingos y días festivos, sección a las siete de la tarde.

"Teiar", con carbón, de Gijón.

#### Salidos:

- "Axpe Mendi", con carga general, para Bilbao.
- "Cabo Villano", con carga general, para Barcelona.
- "Caruso", en lastre, para Avilés.
- "Amada", con carga general, para Luarca.
- "Mariavi", con carga general, para San Sebastián.

#### El tiempo

Barómetro, 756; termómetro, 1; ventolina del S.; marejadilla del N. E.; cielo despejado; horizonte brumoso.

Estado de la barra, bueno. Probable tiempo: giro del viento al tercer cuadrante, cielo nuboso y algunas neblías.

#### El aljibe 3

A primeras horas de la tarde de ayer, y una vez terminadas las pruebas, partió con rumbo a El Ferrol el aljibe de la marina de guerra, A.3.

#### Mareas

Pleamar: mañana, 6,21; tarde, 6,41; coeficientes, 63 y 58; bajamar: mañana, 0,22; tarde, 0,42.  
 (Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos.)

### HERMANOS PALACIO

## CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO  
 TORRELAVEGA

## ¡OCASION!

Muebles a mitad de precio  
 Ferreteria  
**MARTINEZ**

TORRELAVEGA

## ¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encuentra carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualcasol, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Cartel electoral

# MARINOS Y ESTIVADORES

Fueron los días felices y esperanzadores de la implantación de la República, cuando los marinos miraron cara al porvenir por primera vez. Al fin — se dijeron — el nuevo estado político traerá aparejada quizás la elevación nuestra al nivel de los demás trabajadores españoles. El primer ministro de Trabajo de la República, camarada Largo Caballero, hizo unas declaraciones en la Prensa por aquellos días, que fueron recibidas con gran alborozo por el proletariado marítimo.

En efecto, una conferencia nacional se celebró en enero del año 1932 en Madrid, auspiciada por el ministerio que en aquel entonces regía el camarada Caballero, y que dio como consecuencia que aquello había de plasmar en un Jurado mixto de carácter nacional, que daría por consecuencia un contrato y reglamentación del trabajo en los buques, las Bolsas de colocación obrera marítimas, para que pusieran término al comercio infamante de que viene siendo objeto en los puertos el marino, si quiere adquirir el trabajo a bordo de los buques, y un Montepío institución que amparase su vejez, único premio al término de su vida, por la colaboración y sacrificio, cosa que en casi todos los países de Europa los marinos tienen conseguido.

Nada hay. Esa es la triste y dura realidad. Por un lado, el Estado, con su indiferencia, y por otro, los patronos navieros, con su posición pasiva y resistente, nada cumplen. Diversos han sido los conflictos que las tripulaciones han tenido que sostener por defender sus fueros y derechos. Creídos que cuando se firmaran o se pactaran las cosas, éstas se respetarían. Diversas han sido las tripulaciones despedidas por reclamación de esta formalidad, perdiendo su pan. Diversas han sido las tripulaciones que han sido detenidas y encarceladas por esta infantil creencia. Nada han conseguido los marinos; ni bases ni bolsas de embarque, pese a que España hace dieciséis años ratifica este convenio, y cinco que se acordó entre patronos y obreros instituirle; ni Montepío, ni nada, todo ha naufragado.

Los patronos navieros, resistentes a cumplir al amparo de la situación lo que pactaron con subterfugio, que han encontrado eco en los organismos oficiales de Trabajo y Marina civil, han hecho perder las esperanzas que concebían en los días felices y primitivos del advenimiento de la República los marinos españoles.

La faz reveladora de satisfacción, abierta a la esperanza en los mari-

nos, se ha fruncido hace tiempo, y la sonrisa agria y dura de desesperanza la ha reemplazado. Hemos sido burlados una vez más. No es ésta, pues, la República primitiva que los marinos españoles creímos llegaba, como signo redentor y justiciero.

En el proletariado del mar hay un gran sector complementario en esta gran industria: los portuarios. El desvío del cauce, del verdadero cauce de la República, les ha llegado tan íntimamente al cuerpo los lacerazos despiadados, sino que también les ha retumbado dolorosamente en el alma.

La Prensa anuncia estos días la paralización de las actividades en los puertos de nuestro país. Es lo menos que pueden hacer estos sufridos camaradas, a los que se ha puesto deliberadamente en una situación tan deprimente y de inferioridad al resto de los trabajadores en los casos de accidentes, que, más que seleccionados, resultan unos leprosos apartados al borde del camino de los beneficios de la legislación social. Eso se hizo porque había interés en servir a los que se lucran del esfuerzo del obrero portuario. El interés, la injusticia cometida está tan sangrante, que el hecho se ha efectuado en el año que las Mutuas y Compañías de Seguros han presentado en sus balances los mejores y más prósperos cuadros estadísticos.

En el año 1910 se recaudaron entre Compañías nacionales, extranjeras y mutualidades del seguro de accidentes, por primas, 5.614.676, y en el 1933, se había recaudado 129.375.137. En el año 1910 había seis Compañías nacionales y siete extranjeras, que ya avizoraban que en nuestro país el negocio de los accidentes era un filón magnífico que explotar. Es decir, de trece Compañías en aquel año de referencia, en 1934 las Empresas aseguradoras suben a 41.

## NUESTROS MUERTOS

FRANCISCO DE LA RIVA SALAS

En la Casa de Salud Valdecilla falleció ayer el compañero, miembro de la C. N. T., Francisco de la Riva Salas, que por su continuo trabajo en pro de la organización sindical a que pertenecía conquistó el aprecio y la estimación de todos sus compañeros.

A su desconsolada esposa y demás familiares, acompañamos sinceramente en el profundo dolor que en estos momentos sufren, y al mismo tiempo rogamos a los trabajadores santanderinos asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a las tres de la tarde de hoy, desde la Casa de Salud Valdecilla, cuyo acto tendrá carácter civil.

EL HIJO DEL CAMARADA PEREZ ESCARTIN

Después de larga enfermedad falleció el día 7 el niño Lenin Pérez Pérez, hijo de nuestro camarada el militante comunista Pedro Pérez Escartín, que a consecuencia de los sucesos de octubre se halla cumpliendo condena en el penal de Burgos, de donde le fué concedida autorización para estar con su hijo en sus últimos momentos.

Esta es la segunda desgracia familiar que desde que se encuentra encarcelado sufre el camarada Pérez Escartín, ya que hace unos meses sufrió la pérdida de su madre.

El entierro del hijo de este camarada se verificará a las doce de hoy, desde Alonso Gullón, 63, bajo, no dudando nosotros que asistirán al mismo gran número de camaradas.

No queremos terminar estas notas dolorosas sin rogar al señor gobernador, don José Mazón, que en

Entre los años 1933 al 1934, la recaudación de primas fué de 446 millones, que pasó a ser 90.458.536 pesetas. Las Compañías españolas se llevaron 34.551.645 y las francesas 27.450.034, y el resto, las demás Empresas y Mutuas.

Cuando tan fácil era averiguar estas cosas; cuando el proletariado portuario de los apartados lugares de la costa pedía se le escuchase; cuando los vocales obreros del Consejo del Trabajo hacían esfuerzo inaudito por evitar el gran peligro que se cernía sobre la intangibilidad de la ley de Accidentes del Trabajo, y por lo funesto del precedente, entonces, en aquellos días, la República no era la misma, la habían cambiado; la justicia social, el derecho de todo trabajador, había desaparecido hacía tiempo como había desaparecido la República de trabajadores de todas clases, dando paso franco a los que no trabajan y sí viven y engordan a costa del sudor del trabajador.

La Constitución no ha tenido valor cuando por un decreto se modificaba una ley, estando el Parlamento abierto y pese a cuanto representaba la inconstitucionalidad de lo que se realizaba. Los portuarios van a protestar de lo que ha efectuado con ellos la República y lo que la monarquía no se atrevió. Algún día hablaremos más claro.

Marinos y portuarios, ¡por lo intangibilidad, cumplimiento y respeto de las leyes sociales! ¡Por la reposición de todas nuestras conquistas sociales! ¡Por nuestros seleccionados, hay que votar al Bloque Popular de izquierdas! ¡Es la única esperanza que nos queda hoy de volver a los días en que una sonrisa de optimismo esperanzador nos hizo a todos concebir que la República iba a encauzar la justicia social, y, sobre todo, que tras las rejas de presidios y cárceles españolas hay cientos de camaradas nuestros que esperan su liberación.

M. VIDAL

vista de la situación lamentable en que se encuentra el obrero padre del niño muerto, después de las desgracias sufridas, haga las gestiones necesarias para que Pérez Escartín extinga el resto de su condena en la cárcel provincial, donde, a pesar de su encarcelamiento, sentirá más cercano el calor de los suyos.

Nuestros hombres

### Manuel Lois, en Santander

Para asuntos de interés, en bien de los obreros gráficos locales, ha llegado a nuestra ciudad el estimadísimo camarada Manuel Lois, secretario de la Federación Gáfica Española.

Visitó esta modesta redacción, acompañado de varios operarios gráficos de nuestros talleres y de talleres de otros colegios locales.

Manuel Lois tuvo saludos cariñosos para el personal de talleres y redacción de esta casa y, de manera especial, para los pequeños ayudantes y pinches, y maquinistas de nuestra modesta máquina de imprimir "Marinón", que precisamente hoy, y cuando va siendo casi centenaria ha tirado un periódico a dos tintas.

Recordaba Lois, con emoción, sus horas de pinche, cuando montaba en las "Marinóns" los pliegos de papel, sin esperanzas de las reivindicaciones de que hoy gozan los trabajadores del compositor y de la linotipia.

Manuel Lois, debe llevar un saludo afectuoso de esta Casa, donde su visita, ha sido agradecida, para todos los compañeros gráficos de España.

Hoy, en el correo de Madrid, después de efectuar algunas gestiones en la sección gráfica de Valladolid, continuará viaje a la capital de España, donde se hará cargo de la secretaría de tan importante Federación de industria.

# BELLO, PRESIDARIO

Ha estado lloviendo toda la noche y parte de esta mañana, pero hacia las doce ha cesado el agua y aparece tímidamente el sol. Para disfrutar de sus agradables caricias, todos buscamos la zona en que sus rayos se esparcen.

El patio del presidio va animándose paulatinamente. En esta temperatura tibia parecen diluirse preocupaciones y recuerdos. el tiempo convidado a saborear esta fruta, rarísima en el mes de enero.

La cometa ha tocado alto talleres. Por la puerta de ellos, por la de la escuela y por la de la barbería van saliendo grupos de penados, que van a engrosar el número de los paseantes del patio.

Pero hay algo en este soleado día de enero, que distrae nuestra atención del habitual espectáculo del patio y de la benignidad del tiempo. Y es que anoche, un compañero nos trajo la noticia: creo que a Ella se le ha muerto la madre; estaba enferma hacía días, y hoy le he visto a él lejos, solo y con los ojos de haber llorado. En la mañana de hoy, un amigo de Bella nos lo ha confirmado.

En las proximidades de la puerta de los talleres esperamos advertir la salida del compañero Bella, y en esta espera apenas prestamos atención a la charla de los que con nosotros pasean. Al fin le vemos. Viene con la barbilla ligeramente inclinada sobre el pecho, y en la cara un gesto de tristeza infinita. En nuestro grupo está también el compañero a quien cariñosamente llamamos nuestro general. Salimos todos a su encuentro y silenciosamente estrechamos su mano, fuerte y dura de trabajador.

¿Qué decirle? ¿Qué palabras podrán expresar el sentimiento que su dolor nos produce? Este hombre, endurecido en la lucha diaria de la mina; este hombre que conoce de todas las amarguras que produce ganarse el sustento a trescientos metros bajo tierra, y que durante muchos años supo de las persecuciones y de la crueldad del capitalismo lugareño y serril, que no tembló nunca ante miradas hostiles y fusiles mercenarios, en esta mañana de invierno, al evocar la figura de la que él llama "la pobre de mi madre", pone un ligero temblor en sus labios y se empañan tenuemente sus ojos.

José Bella es de Granja de Torrehermosa, pueblo importante de la provincia de Badajoz, y limitrofe de la de Córdoba. Es una tierra aquella de lo más rico y feraz de toda la provincia, lo que no es obstáculo para que los que la trabajan vivan de una manera miserable. Quizás por esto sea por lo que Bella prefiere trabajar en una importante mina de plomo argentífero, que llaman "Santa Bárbara", y que está enclavada a seis kilómetros de su pueblo, en la provincia de Córdoba.

Pero Bella conoce bien los dolores de sus hermanos de clase, los explotados. Los conoce porque los siente en su propia carne; se preocupa, estudia, y en su cerebro va incubándose la rebeldía del trabajador consciente. Habría que analizar esos deseos vagos e imprecisos que alientan en las masas, y habría que plasmarlos en un instrumento apto. Surgió la organización sindical y política, y por primera vez en la historia de aquel trozo de suelo español, la voz de los esclavos se alzó frente a la tiranía feudal. ¡Ah! Pero los dueños de la tierra, los grandes propietarios de minas, de campos y de todo cuanto significan instrumentos o útiles de trabajo, no entendían de mejoras ni de salarios remuneradores. Hasta los años no llegaba el clamor del hambre de un pueblo que no quería resignarse a morir. Y no llegaba, porque sus necesidades todas estaban cubiertas y sus hijos no les importaban pidiendo pan. Pero las voces arreciaban, y los trabajadores, conscientes de su razón y de su derecho, y con la fuerza de su organización, les hacían negociar y pactar

contratos de trabajo. Para la mentalidad de los tiranos aquello constituyó un crimen.

No podía ser aquello. Y ya que legalmente el régimen establecido no podía poner un tope, y mejor aún, destruir la organización obrera, había que ir al aniquilamiento de los hombres que por su inteligencia y por su capacidad encarnaban los anhelos y los deseos de la clase trabajadora. Y frente a las proposiciones obreras imponían los patronos la disyuntiva: o te someto, o mueres de hambre. O cañas baja en la Casa del Pueblo o no te doy trabajo. Y en una de estas luchas tan desiguales y cruentas, cayó el camarada Bella. Era hombre que estorbaba mucho. Era, además de secretario del Sindicato, concejal socialista del Ayuntamiento de su pueblo. No podía tolerarme que un hombre solo turbase la paz de los caciques, de los amos de la tierra y de los hombres. Y vino a presidio. Pero ni su venida ni su estada hizo mella en su indomable espíritu. Por eso sentimos un dolor muy hondo cuando, después de nuestro apretón cálido de manos habió a cariñosos requerimientos nuestros, y puso este comentario a su conversación: "Si hubiera estado yo en casa, me quedaría ahora la satisfacción de haber hecho por ella cuanto hubiera sido necesario; pero aquí no puedo tenerla..."

Camarada Bella; cuando oíamos tu voz recia, turbada por una de las más puras emociones humanas, nosotros pensábamos que éste y otros muchos dolores proletarios son los que van tejiendo la urdimbre de una nueva sociedad más humana. No; no verás más a aquella viejecita que un día sintió su alma traspasada de dolor al ver conducido al hijo querido por el terrible delito de luchar por el pan de unos pequeñuelos; pero ten la seguridad de que tu dolor será fecundo, y que tu sacrificio, asociado al de tantas otras víctimas del capitalismo, tendrá la virtud de facilitar el advenimiento de una vida mejor.

Alonso QUIJANO.

Penal de Burgos, enero 1936.

## Un comunicado del gobernador

(Viene de la página primera)

do el cese de los referidos concejales gubernativos, habiendo de proceder oportunamente a su sustitución. Lo que comunico a V. S. para su conocimiento y el de esa excelentísima Corporación, y el de los mencionados concejales interinos, que por virtud de lo acordado cesan en las funciones por las que habían sido nombrados."

El precedente oficio viene a confirmar cuanto dijimos en nuestro número de ayer; por cierto que podemos también afirmar en el día de hoy, serán repuestos en sus cargos los concejales del Ayuntamiento de Camargo, depuestos también indebidamente, cesando, por lo tanto, quienes venían usurpando una representación caprichosa.

También es de esperar que en virtud de la denuncia presentada sobre actitudes de determinados Municipios, se están incoando por la autoridad las oportunas diligencias, hallándose en este caso los Ayuntamientos de Valdeolea, Cabezon de la Sal y Valdáliga, no teniendo nada de extraño que fueran "pasaportados" los llamados gestores municipales que venían arrogándose una representación a gusto radical-cedista.

### PROLETARIO:

Las derechas no quieren que te instruyas; ni que ganes para mejorar tu ajuar; ni para divertírte honestamente. Quieren mandar siempre a través de su dinero. Y que tú seas también eternamente su esclavo. Y, sobre todo, que no pienses por cuenta propia.

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Venga al estudio de variedades

Paramo y Montferrer

RUAMENOR, 26, 1.º (Horas, de 4 a 8 tarde) ENSEÑANZA, GRATIS TELEFONO, 23-60

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander. TELEFONO, 15-14

# EL ALCAZAR

PLAZA DE NUMANCIA

HOY, DOMINGO, GRAN BAILE Orquesta americana integrada por competentes profesores.

Droguería

Java

Perfumería

ANTIGUO ENCARGADO DE LA CASA SOTORRIO

San Francisco, 24 (Antes local de Varela)

¡VOTAD A LAS IZQUIERDAS!

# Los monárquicos están disgustados por la alianza entre Portela Valladares y Gil Robles

(Viene de primera página)

y autoridad, incurre en esta confusión, y por consideración a ella reterco de nuevo lo que antes he dicho. También se habla del centro, recordando lo que sucedió en la Convención francesa, donde existía la montaña y el llano, y en la que había una zona intermedia denominada "los pasos del pantano". Cuando desapareció el pantano vino el descazamiento general.

¿Es que se quiere ahora un descazamiento general de derechas e izquierdas, como sucedió en aquella ocasión? Entonces, que no haya llanura. Que desaparezca el centro. La historia es la que nos enseña.

Y nada más, terminó diciendo el señor Portela.

El señor Portela recibió esta mañana varias visitas, entre ellas la del general Mola.

## EN HONOR DEL CUERPO DIPLOMATICO

Madrid.—El próximo lunes se celebrará en el Palacio Nacional una comida de gala, con que su excelencia el presidente de la República obsequia al Cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

Asistirá a ella todo el Gobierno,

en unión de sus respectivas esposas.

Una vez terminada la comida se celebrará en uno de los salones un concierto, al que están invitados el alto personal de las Embajadas y Consulados de la Casa Presidencial y del Ministerio de Estado.

## EL SEÑOR VILLALOBOS, A SALAMANCA

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública marchó esta mañana a Salamanca para preparar la próxima contienda electoral. Piensan regresar a Madrid el próximo lunes por la tarde.

## VISITAS AL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid.—El ministro de la Guerra recibió una numerosa audiencia, entre ella a los generales Burguete, Mola, Rodríguez del Barrio y Riquelme; coroneles Pérez García, Argüelles y Valcázar; enientes coroneles Monasterio, Badia y Civera; señorita Carmen Suárez y una Comisión de aprobados sin plaza de Catastro, que pidieron al general Molero se les incluya entre los que se encuentran en expectativa de destino.

## LAS ELECCIONES EN GERONA

Gerona.—En reunión general extraordinaria celebrada en esta ciudad por el Partido Obrero de unificación marxista, se aceptó, entre otros, el acuerdo de declarar que en Gerona y su comarca todos los afiliados al mismo quedan en completa libertad de acción para emitir su voto.

Obedece esta decisión a que en la candidatura del bloque popular por esta circunscripción no se ha reservado ningún puesto al Partido.

## EL SEÑOR ECHEGUREN RETIRA SU CANDIDATURA

Vitoria.—Celebró una reunión extraordinaria el partido radical y se leyó una carta del subsecretario de Gobernación, señor Echequren, en la que declinaba el honor de presentarse candidato por Alava.

## EL MINISTRO DE ESTADO, EN HUELVA

Huelva.—Llegó el ministro de Estado. Se verificó una recepción en el gobierno civil.

## LA ESTAFA DE LA LOTERIA DE BARCELONA

Barcelona.—Ante el juzgado número once han continuado desfilando testigos en el sumario que se instruye contra la lotera de doña María Ila, no aportando datos de interés. El sumario está a punto de declararse concluido.

El lunes próximo los médicos forenses ampliarán su dictamen para determinar si el estado de doña María Ila requiere un tratamiento especial.

El juzgado número cinco, que tenía en tramitación el testimonio de tanto de culpa por la declaración prestada por la lotera de que un capitán de la Marina mercante le prestó doscientas cincuenta mil pesetas, ha comprobado, después de las declaraciones del prestamista y de la procesada, que no existe préstamo usurario, por lo que la causa ha sido dada por concluida, sin responsabilidad para nadie.

## UNA NOTA DE UNION DEMOCRATICA DE CATALUÑA

Barcelona.—El Consejo Nacional de Unión Democrática de Cataluña, que acudia el señor Carrasco Formiguera, ha publicado una nota, en la que afirma que, ante las cuestiones que plantea la celebración de las elecciones convocadas para el día 16, ha acordado hacer públicos los siguientes acuerdos:

Subrayar las desastrosas consecuencias de una falta absoluta de sentido nacional en la errónea orientación mantenida por los partidos hegemónicos en la política catalana; constatar que no es posible buscar remedio a tan gravísimo mal sin la implantación de un sistema electoral proporcionalista; anunciar a la opinión catalana que, relegada Cataluña a una triste condición de provincia vergonzosamente sujeta a servir de tornavoz a los antagonismos políticos españoles, Unión Democrática reivindica por encima de las contingencias pasajeras la prioridad de los intereses espirituales y materiales de la patria catalana; señalar como imprescindible consecuencia la abstención oficial de Unión Democrática en las elecciones y recomendar a todos sus afiliados que, al cumplir el deber inexcusable del sufragio ten ga presente, además de los ideales básicos de la democracia cristiana, libertad nacional y justicia social, que son la esencia del ideario de nuestro partido, los dos objetivos inmediatos de restauración íntegra del Estatuto de Cataluña y adopción de una política de reconciliación nacional, y publicar un manifiesto en el que se exponen los acuerdos que constan en la nota.

## DICE EL CONSEJERO DE CULTURA DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Un periodista preguntó a mediodía al consejero de Cultura de la Generalidad, señor Durán y Ventosa, qué había de cierto en la noticia transmitida desde Madrid,

según la cual el consejero de Obras Públicas, señor Valles y Pujals, realizó cerca del Gobierno determinadas gestiones relacionadas con una supuesta dimisión del gobernador general de Cataluña, señor Escalas.

—Puede usted desmentir la noticia rotundamente —nos ha dicho—. Todo cuanto se viene diciendo no son más que invenciones de los que desearían que se produjera este hecho. El señor Escalas goza de la absoluta confianza del Gobierno de la República, y, como usted comprenderá, huelga que le diga que también la tiene por entero de todo el Consejo de la Generalidad.

## UNA NOTA DE LA JUNTA DEL CENSO DE BARCELONA

Barcelona.—La Junta municipal del Censo electoral ha publicado una nota en la que dice que, a la vista del gran número de electores de los nombrados presidentes y adjuntos de Mesa, que alegan encontrarse enfermos, se verá precisada, por si se tratara de un pretexto para eludir el cumplimiento de las obligaciones que impone la vigente ley electoral, a solicitar la ayuda del Cuerpo médico municipal, con objeto de comprobarlo, estando dispuesta, si fuera preciso, a presentar ante el Juzgado de guardia las correspondientes denuncias contra quienes hayan incurrido en declaraciones falsas.

## PROPAGANDA ELECTORAL IZQUIERDISTA

Tarazona de la Mancha.—Con asistencia de dos mil personas se celebró en la Casa del Pueblo un acto del Frente Popular, en el que se dirigieron ataques a Gil Robles, Salazar Alonso y Lerroux. No ocurrieron incidentes.

Bailén.—Con un lleno rebosante se celebró un mitin del Frente Popular en el que, entre otros oradores, hizo uso de la palabra Victoria Kent.

En todo el acto reinó gran entusiasmo y los concurrentes saludaron puños en alto y cantaron "La Internacional".

Los oradores fueron muy aplaudidos y se dieron vivas a la República y a Largo Caballero.

Se pidió la reposición del Ayuntamiento de elección popular. Se atacó duramente a los señores Gil Robles y Lerroux, que fueron calificados de traidores.

El desfile del numeroso público al mitin se hizo dentro del mayor orden, y no se registró ningún incidente.

Luarca.—Tuvo lugar un acto de izquierdas, en que los oradores pidieron el voto de las mujeres para sacar de las cárceles a la multitud de presos políticos que hay en prisiones.

Cerró el acto don Alvaro de Albornoz, que hizo una exaltada declaración de amor a su patria chica, recordando su infancia en el pueblo.

En la parte política de su discurso, atacó al señor Gil Robles e hizo votos por que la República deje de estar gobernada por monárquicos.

Hubo un gran lleno y reinó el entusiasmo, sin que ocurrieran incidentes.

Manacor.—A poco de comenzar un mitin de izquierdas en el Teatro Varietades fué suspendido por el delegado de la autoridad.

San Fernando.—Tuvo lugar un acto de izquierdas organizado por la Sociedad Artística Fernandina, en el que los oradores aconsejaron a sus afiliados y simpatizantes acudir unánimemente a las urnas para votar al Frente Popular.

Plasencia.—Con un gran lleno se celebró un acto electoral de izquierdas en el que reinó gran entusiasmo y se saludó con los puños en alto. No ocurrieron incidentes.

## EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A última hora de la tarde llegó a la presidencia el señor Portela Valladares, quien dijo a los periodistas que no tenía nada de interés que comunicarles.

Añadió que había sido visitado

por el jefe superior de las fuerzas de Marruecos, general Mola, quien trató con él de asuntos relativos a nuestra zona de Protectorado.

## REUNION SUSPENDIDA

Madrid.—Por falta de número de asistentes fué suspendida la reunión que tenía que celebrarse ayer por la tarde la Diputación Permanente de las Cortes.

## SAMPER, CANDIDATO POR VALENCIA

Madrid.—Al salir ayer del despacho del gobernador el señor Samper dijo a los periodistas que había sido incluido en la candidatura que el partido autonomista presentará por la provincia de Valencia, ocupando el puesto de la persona que sacó mayor número de sufragios en la anterior votación.

## UNA DENUNCIA

Valencia.—El ex diputado Pedro Vargas ha denunciado en el juzgado correspondiente la expedición de cédulas caducadas, con objeto de burlar la pureza del sufragio.

La presidencia de la Diputación ha publicado una nota diciendo que la denuncia del mencionado señor es infundada.

## FORTELA DESMIENTE UN RUMOR

Madrid.—Al llegar por la tarde a la presidencia el señor Portela Valladares, los periodistas le interrogaron sobre el rumor que ha circulado en los círculos políticos con referencia a una visita que se aseguraba haber hecho el jefe del Gobierno a casa de don Santiago Alba, para entrevistarse en la misma con el jefe de la Ceda, señor Gil Robles.

El señor Portela negó rotundamente estos rumores diciendo que él no había conferenciado con el jefe cedita en casa del señor Alba.

## CANDIDATO COMUNISTA POR SEVILLA

Sevilla.—Ha sido proclamado candidato por la provincia de Sevilla el miembro del partido Comunista Manuel Delgado.

Esta proclamación ha producido gran sorpresa, ya que la candidatura del Frente Popular estaba ya ultimada con cuatro de Unión Republicana, uno de Izquierda Republicana y tres socialistas, que integran los ocho candidatos que salen por las mayorías en dicha circunscripción.

## CANDIDATO HERIDO

Huesca.—El candidato derechista por esta provincia don José Videll ha resultado herido en la cabeza a consecuencia de un accidente de automóvil, que sufrió cuando regresaba de efectuar propaganda electoral.

## REUNION DE LA JUNTA DEL CENSO

Madrid.—A las cinco de la tarde se reunió en el Congreso, bajo la presidencia del presidente del Supremo, don Diego Medina, la junta Central del Censo, con objeto de examinar la pregunta que le había sido formulada con referencia al derecho de votar de los guardias de Seguridad.

Asistieron a la reunión los señores Cardenal, Calvo Sotelo, García Oviedo, Fernández Vivanco y San Martín, que actuó como secretario.

Este, a la salida, dió la referencia de lo acordado en la reunión, que fué el reconocer el derecho a emitir sufragio a los guardias de Seguridad.

## LO QUE DICE UN DIARIO MADRILEÑO

Madrid.—"La Voz", en su número de ayer, refiriéndose a la alianza electoral entre el señor Portela y Gil Robles, dice que anteanoche se reunieron en el domicilio del presidente de las Cortes el jefe del Gobierno y el señor Gil Robles.

Consecuencia de esta reunión y del acuerdo adoptado por ambos señores, es la actitud molesta que han adoptado los monárquicos, que temen que el acuerdo entre el Gobierno y la Ceda les perjudique en sus candidaturas.

—Tanta es la molestia —afirma el citado periódico— que ha estado a punto de provocar un rompimiento

# NOTICIAS DE PROVINCIAS

## VICTIMA DE LA PESCA CON DINAMITA

Grona.—En la playa de Port-Bou, y junto a la desembocadura de las cloacas, fué encontrado el cadáver de un hombre, que resultó ser el del vecino de dicha población José Aparicio Nieto, de 55 años, natural de Cartagena, que presentaba la amputación de la pierna izquierda, con desgarramiento de tejidos.

Al parecer, la víctima se dedicaba a la pesca con dinamita, y al disparar un cartucho le estacó en la mano, cayendo al agua y pereciendo ahogado.

## EL ASALTO AL LOCAL DE FALANGE ESPAÑOLA EN VIGO

Vigo.—Está comprobado que el grupo que asaltó el local de Falange Española, cuando se celebraba una reunión de elementos fascistas, lo integraban jóvenes extremistas.

Cuando los falangistas se hallaban manos arriba y de cara a la pared, uno de ellos, apellidado Mondina, se arrojó rapidísimamente sobre Luis Quintas, que capitaneaba el grupo de asaltantes. Simultáneamente otro falangista apagó las luces y todos se arrojaron al suelo. En plena confusión, y en medio de la oscuridad, sonaron numerosos disparos.

Parece que los extremistas llevaban también el propósito de incendiar el local, porque aparecieron aban donadas en el portal del edificio, aparte de una pistola, dos botellas de líquido inflamable.

La mayoría de los heridos fascistas lo fueron dentro del local en que estaban reunidos.

Se ha comprobado que el muerto no es fascista, sino que pertenecía al grupo de asaltantes. Resultó mortalmente herido durante los primeros momentos de la refriega y se dió a la fuga con sus compañeros, realizando grandes esfuerzos, pero cayó sin vida muy cerca de la Casa de Socorro, sita en las proximidades del lugar del suceso, víctima de un balazo en el pecho. En su poder tenía una pistola recientemente disparada, que le ocuparon los agentes al registrar el cadáver. Se llamaba Robustiano Vigueira Villar, soltero, de veintitrés años, vecino de Bembribe, metalúrgico en huelga. Se le encon-

traron documentos de la C. N. T. y periódicos extremistas.

Luis Collazo, cuyo estado era desesperado, por haber recibido un tiro en el pecho, con salida del proyectil por la región intestinal, es afiliado a Falange.

Tanto éste como el obrero Quintas fueron operados anoche en los pabellones sanitarios. Están en gravísimo estado, y se teme que fallezcan de un momento a otro. En cambio, ha experimentado mejoría el guardia de Asalto y no ofrece serios temores el estado de los demás heridos, dentro de la gravedad.

Como resultado de las pesquisas de la Policía, durante la noche se han practicado cinco detenciones.

## EL "BOLETIN DE LA GENERALIDAD"

Barcelona.—El "Boletín Oficial de la Generalidad" publica hoy una orden del departamento de Cultura por la que se concede a don Jorge Folch Pi, médico interno de la Facultad de Medicina de Barcelona y colaborador del Instituto de Fisiología de la Generalidad, una subvención para que pueda continuar los estudios que tiene comenzados en el Instituto Rockefeller, de Nueva York.

## UN CONSEJO DE GUERRA

Barcelona.—En Dependencias militares tuvo lugar un Consejo de guerra contra el guardia de Seguridad Félix Sánchez, acusado de haber insultado a un superior. Según nuestros informes, la sentencia fué de acuerdo con la petición de absolución formulada por la defensa.

## EL FISCAL DE LA REPUBLICA DIMITIO POR DELICADEZA

Vigo.—"El Pueblo Gallego", cuyo propietario es el señor Portela Valladares, publica unas declaraciones del señor Iglesias Corral, en las que confirma que su dimisión del cargo de fiscal general de la República obedeció a un sentimiento de delicadeza por no querer simultanear el desempeño de aquel cargo con la intensa campaña electoral que ha comenzado a desarrollarse en favor de la candidatura de centro por la circunscripción de La Coruña.

Refiriéndose a las candidaturas gubernamentales por las provincias gallegas, ha asegurado su triunfo, mostrándose muy optimista sobre la eficacia de la labor que realizan los diputados de centro en orden a los problemas regionales.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

HACIA LA VICTORIA DEL FRENTE POPULAR

Elmitin izquierdista de hoy en Madrid, será el acto más importante de la campaña electoral

to entre Renovación Española y Acción Popular.

Igualmente motivó una visita que hizo el señor Calvo Sotelo a Gil Robles, y en la que no existió la coincidencia de criterio que ha existido en anteriores conversaciones entre ambos señores.

Si se llegase a la rotura de negociaciones entre los monárquicos y la CEDA, tendrían que reformarse la mayor parte de las candidaturas del llamado bloque contrarrevolucionario y entre ellas las de Madrid (capital).

Sotelo y Gil Robles, después de la primera reunión, y a instancias de amigos de ambos volvieron a reunirse ayer, y en la reunión la tirantez existente disminuyó un tanto, sin que esto quiera decir que no pueda llegarse a un rompimiento definitivo.

SUSTITUCION EN UNA CANDIDATURA

Madrid.—En la candidatura del blo que derechista por esta capital ha sido sustituido el candidato independiente señor Jiménez Caballero por el jefe de Falange Española José Antonio Primo de Rivera.

EL DISCURSO QUE PRONUNCIARA AZAÑA HOY

Madrid.—En los círculos políticos se concede importancia extraordinaria al discurso que hoy pronunciará en esta capital el señor Azaña, por creer que en él expondrá el punto de vista del Frente Popular, con relación a la anunciada alianza entre el Gobierno y Gil Robles.

MAS SOBRE LA ALIANZA CEDA-GOBIERNO

Madrid.—La anunciada alianza entre el Gobierno y los candidatos del bloque llamado contrarrevolucionario ha producido gran disgusto entre las izquierdas por entenderse que a causa le ella en Gobierno, en las elecciones, no podrá obrar con la necesaria imparcialidad.

Con relación a este asunto, ha circulado en los medios políticos el rumor de que tal vez mañana se reúnan los jefes de los partidos que forman el Frente Popular para tratar de este asunto, añadiéndose que lo más posible es que después de esta reunión los citados dirigentes acudirán a la Presidencia del Consejo para poner en conocimiento del señor Portela Valladares lo acordado en dicha reunión.

También se afirma que el acuerdo que se adopte en esta reunión será de consecuencias trascendentales.

LO QUE DICE EL SENOR PORTELA

Madrid.—Al salir de la Presidencia el señor Portela, los periodistas le preguntaron sobre los rumores que circulaban acerca del disgusto que había causado entre las izquierdas su alianza con el grupo que dirige Gil Robles.

El jefe del Gobierno contestó que ignoraba estos rumores, que, por otra parte, carecían de importancia.

Un informador insistió, preguntándole si tampoco tenía noticia de que los jefes izquierdistas se iban a reunir el lunes, para después visitarle y darle cuenta de lo acordado, respondiendo Portela que si le visitaban tendría mucho gusto en recibirles, y que también trataría de convencerles de que la actitud del Gobierno en este asunto es la más adecuada.

A una pregunta que le hicieron acerca de si le había sido anunciada la visita de los dirigentes del bloque de izquierdas, contestó negativamente.

DIOS LOS CRIA Y ELLOS SE JUNTAN

Palma de Mallorca.—Gil Robles y Juan March han llegado a un acuerdo para la próxima contienda electoral. En ella se presentará candidato por las Baleares el director del diario fascista "Informaciones", Juan Pujol. Esta candidatura irá al copo por la circunscripción.

EL GRANDIOSO ACTO IZQUIERDISTA DE HOY

Madrid.—La campaña electoral alcanzará hoy en Madrid su apogeo, ya que por parte de los elementos ed derechas e izquierdas se celebrarán actos de propaganda en esta capital.

El Frente Popular celebrará un mitin monstruo, simultáneamente, en varios teatros.

La presidencia, desde la que se darán órdenes, estará en el Cine Europa, presidiendo Isidro R. Mendieta.

En el Salón España harán uso de la palabra Joaquín Maurín y Angel Pestaña. En el Stambul, José Díaz, del Partido Comunista. En el Guerrero, Diego Martínez Barrio, de Unión Republicana, y en el Cine Montera, Largo Caballero y Azaña.

El conflicto italoetiope

DESMINTIENDO UNA NOTICIA

Roma.—En los círculos oficiales se ha desmentido la noticia de estarse librando fuertes combates en las cercanías de Makalle.

UNA ORDEN DEL NEGUS

Addis Abeba.—El emperador ha ordenado al ras Imaru, que se encontraba operando con su ejército en la región de Tembien, se dirija a los alrededores de Axum para cooperar en los combates que se están librando cerca de la ciudad santa, en combinación con el ras Kassa.

\*\*\*

Addis Abeba.—Un comunicado oficial dice que cinco aviones italianos volaron sobre el pueblo de Magalo, arrojando gran cantidad de bombas sobre el mismo. A consecuencia del bombardeo resultó un habitante del poblado herido y diez casas destruidas.

\*\*\*

Addis Abeba.—Se desmienten los rumores de que el negus se haya trasladado a esta capital desde Dessie, utilizando un avión. Se considera difícil que el emperador utilice en lo sucesivo este método de viajar, ya que se cree que las escuadrillas italianas realizan constantes reconocimientos con la esperanza de que el negus está realizando estos viajes para aprovecharse y ametrallar su aeroplano.

PROVOCACIONES ITALIANAS

Jerusalén.—El diario árabe "Falainsh" publica una información en la que dice que cierto individuo está a base de grandes gastos, tratando de fomentar desórdenes antibritánicos entre la población musulmana de Palestina. Añade la información que el mencionado agente provocador es italiano.

LA APLICACION DE SANCIONES

Ginebra.—El Comité encargado del estudio de la aplicación del embargo de petróleo a Italia ha dictaminado que la citada medida no será efectiva si Italia sigue comprando barcos cisternas a los países no sancionistas.

Por otra parte, el Subcomité que estudia la aplicación de los sucedáneos del petróleo, por parte de los italianos para hacer frente al embargo, manifiesta que estos sucedáneos no podrán ser fabricados en cantidad suficiente, ya que los productos que son base de ellos, como la bencina y el alcohol, tienen que ser empleados en la fabricación de explosivos.

CARTELERA POLITICA

Subcomité Socialista de Peñacastillo.

Se convoca a todos los socialistas y simpatizantes y republicanos de izquierda de este pueblo a que se presenten en el domicilio de este subcomité, situado en Camarreal, número 26, de seis a nueve de la tarde, para comunicarle asuntos relacionados con las próximas elecciones.

LUCHA DE CLASES

Sociedad de Mozos de Almacén en general

Esta Sociedad advierte a todos sus asociados que con motivo de plantear los compañeros del Muelle un conflicto mañana, día 10, por veinticuatro horas, y con el fin de cumplir con nuestro deber de solidaridad, se abstengan de realizar ninguna labor ni levantar ninguna mercancía del muelle que pueda ser obstáculo para las justas aspiraciones de estos compañeros.—LA DIRECTIVA.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

SEIS PERSONAS PERECEN EN UN INCENDIO

Amsterdam.—En el curso de un violentísimo incendio, que se ha declarado en un inmueble de esta capital, seis personas, entre ellas cuatro niños, han perecido entre las llamas. Otras cuatro personas han resultado gravemente heridas.

El fuego se inició en el primer piso de dos inmuebles que databan de la Edad Media, y las llamas se extendieron rápidamente por la escalera. Las víctimas intentaron salvarse por el tejado, pero no lo consiguieron y perecieron carbonizadas.

Hasta ahora no han sido identificados los cadáveres.

\*\*\*

Amsterdam.—El incendio que estalló anoche en un antiguo barrio de la ciudad, se inició a consecuencia de la caída de una estufa de petróleo. El número de muertos asciende a siete, entre ellos cuatro niños.

DOS DIAS DESPUES DE CONOCERSE, SE CASAN

Miami.—Mary Kirk Brok, que fue novia hace tiempo del ex campeón de boxeo de pesos pesados Max Baer, se ha casado con un joyero de Nueva York y de California William Seymour, dos días después de haberse conocido y una hora después de haberse iniciado el noviazgo.

CHINOS, JAPONESES, MONGOLÉS Y RUSOS

Tientsin.—Las fuerzas manchúes y mongoles, bajo el control japonés, se han concentra en número aproximado de seis mil cerca de Chang Fei para apoyar su petición de que se les concedan seis distritos al Este de Sui-Yan, añadiendo de este modo territorio al que tienen ya bajo su control en la provincia de Chahar, según informan los despachos de prensa de origen japonés. La caballería está preparada a dirigirse a la zona en litigio si la petición no es satisfactoria.

Los chinos creen que si los japoneses pueden controlar militarmente la fuerza interior, el plan de penetración en Mongolia exterior será fortalecido y los rusos pudieran ser eventualmente rechazados.

Los telegramas japoneses desde Dairen niegan la veracidad de los informes según los cuales cinco mil soldados japoneses están concentrados en la frontera de Manchukuo y Mongolia exterior.

Los centros autorizados de Shanghai tampoco creen que los japoneses amenacen la frontera soviética. La Embajada japonesa en Shanghai cree igualmente de informes a este respecto.

LOS PROYECTOS DE ROOSEVELT

Washington.—El presidente Roosevelt ha fijado el costo del programa gubernamental destinado a sustituir las leyes agrícolas a quinientos millones de dólares anuales, pero no ha informado respecto a quiénes serían los que pagarían los impuestos destinados a financiar la ley.

Dirigiéndose de un modo amable a un pequeño grupo de corresponsales que afrontaron una grave ventisca para asistir a su conferencia de prensa, el presidente indicó que muchos detalles de la nueva medida de impuestos no habían sido determinados aún. "Ninguna decisión ha sido tomada", dijo Roosevelt, en cuanto a sí se recurrirá o no a impuestos adicionales para financiar el proyecto de bonos de los veteranos.

El jefe del poder ejecutivo dijo que decidía la mayor parte de su tiempo al estudio de ambos proyectos. En primer lugar tiene que encontrar dinero para el programa de socorro a los parados para el resto de este año fiscal, que termina en 30 de junio.

Estos fondos podrán probablemente conseguirse—dijo—de las sumas designadas para varios departamentos gubernamentales y que no han sido utilizadas.

—Esta cuestión—añadió el presi-

gente—se estudia con todo cuidado.

LA DEFENSA TERRITORIAL DE BELGICA

Bruselas.—En una entrevista concedida al diario "Le Soir", el señor Devèze ha precisado datos sobre los proyectos de reorganización militar actualmente discutidos.

En primer lugar, ante el hecho de que el acuerdo defensivo franco-belga fuese criticado por ciertos parlamentarios flamencos, el ministro de Defensa ha afirmado que nada había cambiado en este acuerdo.

Las conversaciones de los Estados Mayores—ha dicho—se justifican en todos los pactos de asistencia mutua. Es un derecho y un deber de los contratantes asegurar la ejecución práctica de tales tratados. Por otra parte, no se trata de fortificar la frontera franco-belga o de instalar unidades ciclistas.

El señor Devèze ha agregado que, según su proyecto, únicamente una tercera parte de la quinta militar del año mil novecientos treinta y siete prestará servicio durante el tiempo habitual. Tan sólo en el décimo mes de la quinta se pedirá un servicio de dieciocho meses.

Ha precisado que, según las necesidades del momento, el Gobierno se reservaba el derecho de aplicar las mismas medidas a las quintas de mil novecientos treinta y cinco y mil novecientos treinta y seis.

El Gobierno ha buscado—terminó diciendo—, sobre todo, la solución del problema de cobertura mediante el desenvolvimiento y perfeccionamiento de los transportes. Todo el problema consiste en asegurar que el ejército belga pueda movilizarse en un tiempo apto para contener una irrupción brusca del enemigo.

TENTATIVAS PARA BATIR EL RECORD INGLATERRA-EL CABO

Londres.—El aviador Tommy Rose salió esta mañana del aeródromo de Lumpue para intentar batir el record Inglaterra-El Cabo, a bordo monoplano "Miles Falcon".

El actual record lo detenta la aviadora Mollisen, en cuatro días, seis horas y veintitres minutos.

Londres.—Cuatro horas después de haber salido el aviador Tommy Rose lo ha hecho el oficial aviador David Llewellyn, quien salió del campo de Hanwort, con dirección a El Cabo, donde espera llegar dentro de diez días, a bordo de una pequeña avioneta.

Londres.—El aviador Llewellyn ha regresado a Lympue, desde donde emprenderá su vuelo hacia El Cabo cuando conozca las presiones meteorológicas que le serán transmitidas desde los Observatorios de París.

CHOQUE EN PLENO VUELO

Munich.—A las cuatro de esta tarde dos aviones chocaron cuando volaban sobre Munich.

Los dos pilotos han podido salvarse gracias al paracaídas. Uno de los aparatos cayó en la calle de Kauffinger, matando a tres personas e hiriendo a otras dos.

El segundo avión ha caído en el barrio de Schawabing, en la calle Parcifal.

Este último aparato no ha causado daño alguno.

EL ESTADO DEL EX PRINCIPE DE ASTURIAS

Habana.—Ayer, a las nueve y media, se hizo público un parte oficial firmado por cuatro médicos sobre el estado del ex príncipe de Asturias, ex conde de Covadonga, que decía lo siguiente:

"La transfusión de sangre realizada ayer ha tenido buenos resultados. Un reconocimiento más reciente del enfermo demuestra que está atajada la hemorragia. El pulso es normal y su estado general ha mejorado. Abrogamos grandes esperanzas de un desenlace favorable de la crisis."

Habana.—Se ha sabido que Calrifa Blanco, joven enfermera de la Clínica de la Asociación Cubana, y Bebe Almagro de Menocal, nuera del ex presidente de Cuba, han ofrecido su sangre para que se hiciera la transfusión al ex conde de Covadonga.

Los médicos siguen inyectando sangre ultramuscularmente para asegurar su nutrición.

LOS SOVIETS DESMIENTEN UNA NOTICIA

Moscú.—El Gobierno de los Soviets ha desmentido que Máximo Litvinoff, comisario de Relaciones Exteriores, haya difundido una entrevista confidencial con el rey Eduardo VIII o haya hablado disparatadamente del monarca inglés.

EL PRESIDENTE ROOSEVELT ES UN "COMUNISTA AMATEUR"

Habana.—George Bernard Shaw, que ha llegado aquí en un viaje que realiza a las Indias orientales, ha declarado que el presidente Roosevelt es solamente un "comunista amateur", pero que aprenderá por experiencia, como los rusos.

LA SITUACION EN CHILE.—SE DECLARA EL ESTADO DE GUERRA

Santiago de Chile.—Más de novecientos huelguistas que han cometido actos de sabotaje están actualmente detenidos y muchos serán sometidos a los Tribunales militares.

El ministro del Interior, Luis Cabrera, ha dicho a un reportero de United Press, después de conferenciar con el presidente Alejandro, que no tenía intención de declarar el estado de guerra, pero que podía hacerse necesario según los acontecimientos.

Diez diputados izquierdistas han presentado a la Cámara acusaciones contra Cabrera, inculpándole de haber adoptado medidas ilegales contra los huelguistas. Mientras tanto, la situación del movimiento parece mejorar.

Mil quinientos tipógrafos han reanudado ya el trabajo.

SANTIAGO DE CHILE.—HA SIDO DECLARADO EL ESTADO DE GUERRA

EL PROCESO POR EL ASESINATO DEL REY DE YUGOSLAVIA

Aix en Provence.—Al comenzar la sesión de esta mañana del proceso de los ustachis, el presidente, señor Loison, rinde homenaje a la "nación amiga, nación hermana, Yugoslavia".

Rinde también homenaje a la "actitud de Simonovich, tan violentamente atacado por la defensa por haber prestado su concurso más completo y desinteresado a la Policía francesa".

El presidente Loison añade: Quiero también, ya que se ha dicho que los creatas querían su independencia, evocar el recuerdo del rey Alejandro paseando sin escolta ni cota de malla en medio de su pueblo afectuoso, Lieta Croacia, por el recuerdo del rey muerto, se expone su cuerpo en Zagreb todo un día y toda una noche, en medio del dolor de Croacia entera, quebrantada por la aflicción. Y puesto que se ha dicho aquí que Yugoslavia perseguía a la religión católica, he de añadir que es un prelado de Su Santidad quien desampara la cartera del Interior en el Gobierno yugoeslavo. Quiero agregar que su último viaje a Zagreb lo realizó el rey al lado de un sacerdote católico. Creo que todo esto debía ser dicho."

EL PRINCIPE STARHEMBERG IRA A ROMA

París.—"El Matin" publica el siguiente despacho de su corresponsal en Berlín:

"Comunican de Viena que el príncipe Starhemberg tiene la intención de ir muy en breve a Roma para entrevistarse con el señor Mussolini."

NUMEROSAS CASAS DESTRUIDAS POR UN TEMBLOR DE TIERRA

Shanghai.—La Agencia Central News comunica que un temblor de tierra ha destruido numerosas casas de la ciudad de Ancheu, capital de la provincia de Kansu.

De interés electoral

# Más instrucciones para las Mesas

Como complemento a las observaciones de que dimos cuenta en nuestro número de ayer, la presidencia de la Junta municipal del Censo nos remite la siguiente nota oficial:

"De no personarse el presidente a la constitución de la Mesa, le sustituirá, según es sabido, el suplente; y si éste tampoco compareciese, le suplirá el suplente del primer adjunto. Si tampoco se personará éste, ocupará la presidencia el suplente del segundo adjunto, formando la Mesa este suplente y los dos adjuntos propietarios. Si el que falta es uno de los adjuntos, aunque sea el segundo, le sustituirá el primer suplente de ellos; si éste tampoco asistiere, ocupará su sitio en la Mesa el segundo, suplente, y si faltaran ambos adjuntos, les sustituirán sus dos suplentes. Todo sin perjuicio de la responsabilidad en que, conforme al artículo 62 de la ley, incidan los que no concurren ni hayan presentado excusa legal previamente ante la Junta municipal. Quiere esto decir que las excusas no pueden presentarse ante la Mesa, ni esperar, por tanto, a los días en que éstas funcionen para excusarse ante ellas. En esos días han de acudir a constituir la Mesa el presidente y los adjuntos (propietarios y suplentes), retirándose el que no tenga que cubrir vacantes, según declamos ayer. En caso de fuerza mayor, por la cual haya que suspender la votación, deberá señalarse para el día siguiente, mientras causas muy justificadas—que se expresará en el acta de suspensión—no lo impidan. (Acuerdo de la Junta central de 20 de febrero de 1914.)

De las operaciones que han de realizarse las Mesas el jueves, 13, y dimos cuenta el día de ayer; y las que han de llevarse a cabo el 16,

## Frente Popular de Izquierdas

Se convoca a todos los compañeros designados como apoderados e interventores, de los distritos de la capital, a una reunión que se celebrará el próximo martes, día 11, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, a las ocho de la noche, no siendo preciso encarecer la asistencia de estos compañeros por ser inexcusable la misma.

La Comisión electoral del Frente Popular de Izquierdas, de Cueto, ruega a todos los agrupados en los partidos que forman dicho Frente y a los simpatizantes, se sirvan pasar sin falta por la oficina electoral, establecida en el Bar Güemes, para un asunto que les interesa grandemente.

Cooperar todos al triunfo de las Izquierdas. En pie los amantes de una España digna.—La Comisión.

A todos los agrupados y simpatizantes de los partidos que integran este Frente Popular:

"Al objeto de proceder al reparto de candidaturas a domicilio, se ruega a todos aquellos que dispongan de tiempo y se ofrezcan a prestar esta interesante labor, se presenten en las oficinas de la calle del Rubio, número 4, primero, de cuatro a nueve de la noche, para utilizar sus servicios."

Ciudadanos, compañeros, amigos: acudid todos como un solo hombre demostrando, que nuestro entusiasmo por el triunfo no precisa de más estímulos para el cumplimiento del deber.

## TIRO NACIONAL

Tiro al blanco Durante los días de esta semana, de diez a doce de la mañana, habrá tiradas de entrenamiento con carbina en los locales de "El Alcázar", para los socios del Tiro Nacional de esta capital.

Pueden también tomar parte como tales socios, los reclutas del presente año, que se inscriban p...

después de constituida la Mesa, de siete a ocho de la mañana, se atenderán al orden siguiente. A las ocho de la mañana comenzará la votación, que continuará hasta las cuatro de la tarde, sin interrumpirse. En el caso de que tenga que suspenderse por la razón ya dicha anteriormente, del acta en que se disponga tal suspensión remitirán copia certificada los presidentes, inmediatamente, a la Junta central del Censo, de Madrid. La votación será secreta. El presidente dará al comenzarla: "Empieza la votación". Y los electores se acercarán a la Mesa, uno a uno, para emitir su sufragio.

Los nombres de los electores que vayan votando se anotarán en dos listas numeradas, que facilitará la Junta del Censo. Estas listas las llevarán los adjuntos o los interventores, o un adjunto y un interventor, según convengan los que componen la mesa; pero siempre teniendo en cuenta las aptitudes que reúnan los que se encarguen de este menester: rapidez en la lectura, agereza al escribir, letra clara, etc.

Ningún elector podrá votar en otra sección que aquella en que la corresponda. Sólo los que constituyan la mesa y figuren en otra sección podrán votar en la que estén ejerciendo sus funciones. A las cuatro en punto de la tarde el presidente anunciará que se va a concluir la votación, y no se permitirá entrar a nadie más en el local. Si alguno de los presentes en el mismo no hubiere votado se admitirán sus votos, y seguidamente la mesa, por mayoría de votos, decidirá sobre la identidad de los electores que, hallándose también presentes, hayan de votar o no por haber quedado en suspenso su votación. Téngase en cuenta a estos efectos, lo dispuesto en el artículo 44 de la ley. Terminadas estas operaciones, el presidente declarará cerrada la votación y comenzará el escrutinio, el cual se atenderá a lo establecido en el dicho artículo 44, y una vez terminada, la mesa procederá conforme a los artículos 45, 46 y 47 de la propia Ley Electoral.

Todos los documentos electorales que se extiendan en el día de la votación han de ir firmados por el presidente, los adjuntos y los interventores. Los candidatos, lo mismo que sus apoderados e interventores, tienen derecho a que se les expida gratuitamente certificación de lo consignado en el acta de votación o de cualquier extremo de ella. En otra nota oficiosa se hará saber los documentos que han de enviarse a las distintas autoridades electorales, dentro de los sobres que con la debida dirección ya impresa se facilitarán, como todos los demás impresos necesarios, a cada una de las 89 mesas de este término municipal. La documentación que no se utilice y todos los demás elementos que facilite la Junta para el desempeño de la función electoral se entregará al guardia municipal de servicio en la Mesa, para que por éste se envíen, terminadas todas las operaciones, a la Junta municipal del Censo.

Con lo entregado hasta la fecha, los cooperadores de la fraternidad han recaudado la suma indicada, que se acrecerá con más aportaciones.

Se hicieron la entrega diecinueve al Comité de la U. G. T. y P. S. O.

En ella se incluyen: Antonio Angulo, 10 pesetas; Enrique Vega Trápaga, 10; L. Sierra, 5; José Ballesteros, 2; Galo Gallo, 15; Paco Sanit, 15 y Felicidad, 1.

Lo han colectado con el precioso cojín de raso pintado y varios preciosos objetos de oro y plata. Únicamente falta de entregar el bonito reloj pulsera chapado en oro, para mujer, de la casa Jullin, que correspondió al número 1.484 de la serie O, que todavía no se ha presentado.

La pabellota de amnistía puesta en circulación, alcanza a 15.000 "af..."

## ATENEEO POPULAR

Sección Taquigráfica El lunes, 10 del corriente, a las ocho menos cuarto y en los locales de la Sección Taquigráfica, Santa Lucía, 18 principal, se celebrará un curso a cargo de don Ramón San Juan acerca de un estudio sobre el método de la escuela primitiva reformada.

Se ruega la más puntual asistencia.

## Cámara de Comercio

Contingente de bacalao La "Gaceta" del 6 de febrero publica una orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, del día 4, por la que se dictan las normas y condiciones que han de cumplir los industriales que deseen exportar bacalao durante el presente año; lo que se publica para conocimiento general de los industriales a quienes pudiera interesar.

## DE QUINTAS

Mañana, domingo, a las once, se verificarán las operaciones de rectificación y cierre del alistamiento de quintas del año en curso y a las distintas secciones se instalarán en los locales siguientes:

- Primer distrito, salón de actos del excelentísimo Ayuntamiento. Segundo distrito, escuela de la calle del Sol, número 16. Tercer distrito, escuela de la calle de Ruamayor, número 35, primero. Cuarto distrito, escuela de La Albericia (hembras).

## Teatro Pereda

### Se agota el abono a los bailes de Máscaras

En dos días se ha despachado tan crecido número de localidades-abono para los ocho grandes bailes de máscaras, que únicamente quedan disponibles: Dos palcos principales, a pesetas 225,00, seis plateas y palcos segundos a pesetas 100,00, y entrada abono para los ocho bailes a 30 pesetas. Estas localidades se encuentran a la venta en contaduría del Teatro Pereda, Santa Lucía, uno primero, todos los días laborables de cuatro a siete de la tarde.

## Cultural Socialista de Nueva Montaña

El próximo miércoles, día 12, tendrá lugar la inauguración de una exposición de pinturas de Alberto Hernández.

Los cuadros estarán expuestos el miércoles, jueves y viernes, a las 10 de la mañana, y se dará una charla por Hernández, titulada "El arte proletario".

# CAFÉ CANTABRO

Burgos I. -- Telef. 36-57

---

Grandes éxitos de

## Lina and Santi

Pareja de Canto y Baile

Mañana, lunes, debut de

## MARY JIMENEZ

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

# CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

## Mario Lisarda (COLISEVM)

Hoy, domingo. A las 4,15, 7,15 y 10,30. Gran éxito de la primera producción totalmente en colores naturales y efectos en relieve

## LA FERIA DE LA VANIDAD

Por Miriam Hopkins, Frances Dee y Cedric Hardwicke. A las 4,15, dialogada en español. A las 7,15 y 10,30, copia directa en inglés. Completará el programa «Viaje en Zeppelin a la América del Sur».

El martes, Shirley Temple en «La simpática huerfanita».—El miércoles, Fémica: «El perro de Flandes». Una página de intensa emoción.—Pronto: «Amor en maniobras». Una divertida producción nacional, por Charito Leonis, Castrito, Roberto Font y Castel Rodrigo.

## GRAN CINEMA

Hoy, domingo. A las 4,30, 7,15 y 10,30. Grandioso éxito de Rosita Díaz Gimeno, en

## ROSA DE FRANCIA

Con Antonio Moreno y Julio Peña. Completará el programa PAIS DE LAS FIESTAS (dibujo en technicolor).

Mañana, jueves, Fémica: LA CANCION DEL DOLOR. Por Nancy Carrell, Jack La Rue y Thelma Todd.—El miércoles, acontecimiento: VUELAN MIS CANCIONES. La joya musical de todos los tiempos. Magistral interpretación de Marta Eggerth. Una producción de terror: HORROR EN EL CUARTO NEGRO. Por Boris Karloff.

## SALON VICTORIA

Hoy, domingo, a las 4,30 y 7,15 GRAN ÉXITO

## CA HORRO DE MAR

Por John Mills y Jimmy Hanley. La soberana grandeza del Pacífico como fondo de las épicas luchas entre dos razas nobles y heroicas. Nunca llegó a filmarse un encuentro naval de la grandeza y el verismo del de esta película. Con participación de la Escuela inglesa. Completará el programa «Sinfonía de Palmeras» y «Vaya un empleo». Cómica de Buster Keaton (Pamplinas). Butaca, a las 4,30, 0,75; a las 7,15, 1,25.

POPULAR VICTORIA. Hoy, domingo, a las 3,30; 5,30 y 7,30: "CACHORRO DE MAR". Completará el programa, "ELCHE, SINFONIA DE PALMERAS" y "VAYA UN COMPLETO", cómica de Buster Keaton.

SALA NARBON. A las 4,30, 7,15 y 10,30: "AL LLEGAR LA PRIMAVERA", inspirada en otras de las grandes pasiones frustradas del inmortal compositor, Schubert. Por Jane Baxter y Richard Tauber. Butaca, a las 4,30 y 10,30, 0,75; a las 7,15, 1,25. A las 11,30, Matinée infantil: "AMOR EN RUTA", del Oeste, por Randolph Scott. Butaca, 0,30.

PABELLON NARBON. Hoy, domingo, a las 3,30, 5,30 y 7,30. La mejor película española de Rosita Díaz Jimeno: "ROSA DE FRANCIA", con Antonio Moreno y Julio Peña.

CINE FRONTON. Hoy, domingo, a las 3,30, 5,30 y 7,30. Estreno: "SANGRE EN LA NIEVE". Emocionante película del Oeste, por Tim Mac. Coy.

## Partido Republicano Radical

El Comité provincial de esta Agrupación se ha reunido en el día de ayer para examinar la cuestión de hecho que plantea la destitución gubernativa de los gestores municipales de Santander y de Torrelavega, entre los que figuran los señores Alday Redonet y Torre, designados ambos alcalde-presidente de las Corporaciones respectivas, y aquél, precisamente, en la tarde de ayer, con arreglo a los preceptos legales y reglamentarios.

La opinión pública conoce bien el esfuerzo que representaba para los gestores radicales su permanencia en el Ayuntamiento en circunstancias harto difíciles que no permitían deserciones, y que de haberse efectuado hubieran llevado la alarma a los electores de orden. Pero los partidos políticos necesitan desenvolverse en un ambiente de dignidad y prestigio, que han de conquistar con su actuación ciudadana, pero que en ningún momento puede quedar a merced de caprichosas arbitrariedades, y mucho menos al servicio de sinuosas actividades que repugna la más elemental ética política. Así, pues, los gestores radicales, y con ellos el alcalde-presidente de la Corporación de Santander, abandonan el Ayuntamiento en ademán respetuoso con las decisiones de la autoridad gubernativa, agradecidos a las atenciones recibidas de quienes les prestaron calor y apoyo, pensando solamente en los intereses de la capital montañesa, pero firmemente decididos a enjuiciar ante los Tribunales competentes a quienes infringieron las leyes de la República, acaso por que no la sienten ni en el cerebro ni en el corazón, y para ello se procede a designar procurador y letrado que formulen ante el Tribunal Supremo de Justicia la oportuna querrela criminal contra el señor gobernador civil de esta provincia, como base de un procedimiento al que acudirán, en calidad de testigos, personas que podrán patentizar con la sinceridad de sus manifestaciones, cómo estos actos son parte integrante de todo programa preconcebido, cuya total realización señalará en la historia política de la Montaña una época que no sería fácil recordar, sin que sus protagonistas y colaboradores cayesen envueltos en la más grave de las sanciones, la repulsa unánime de un pueblo que no mereció ser fustigado por los desmanes de procedimientos que no tienen cabida en un régimen democrático y que sólo pudo inspirar la estulticia, la incompreensión o la ignorancia. El Comité Provincial.

## BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el paseo de Pereda: PRIMERA PARTE "La fiesta valenciana", pasodoble; Benlloch. "Así cantan los chicos", escenas; Guridi. "Ardizia", obertura; Mocorrea. SEGUNDA PARTE "El milagro de la Virgen", concertante; Chapi. "La canción del blvido", selección; Serrano. "El fallero valenciano", pasodoble; Benlloch.

# CURIALES Y PROCESADOS

### Sentencias.

El procesado Ignacio Bezanilla LJ ha sido condenado, por el delito de imprudencia temeraria originaria de lesiones, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Norberto Cano Cobo, condenado, por lesiones menos graves, a dos meses y un día de arresto y a que indemnice en 500 pesetas a Angel Laso Cobo.

Cándido Gutiérrez Pila, absuelto libremente del delito de estafa. María Arozamena Sáiz, condenada, por lesiones menos graves, a dos meses y un día de arresto.

Antonio Ruiz García, condenado, por imprudencia temeraria originando daños y lesiones, a doscientas cincuenta pesetas de multa e indemnización de cincuenta pesetas a Manuel Caballero San Juan.

Manuel Fernández Laso, condenado, por lesiones menos graves, a dos meses y un día de arresto y a que abone en concepto de indemnización 200 pesetas a Jesús Cano Cobo.

Eusebio Fernández Santiago, condenado, por lesiones graves concurriendo una circunstancia atenuante, a seis meses de arresto e indemnización de 390 pesetas al perjudicado Joaquín Gil Michelena.

### Partido judicial de Villacarriedo

Jurados que han sido designados para que acudan a esta Audiencia el día 30 de abril próximo, a conocer de la causa incoada por allanamiento de morada y tentativa de violación, seguida contra José Marañón.

Antolín Martínez y Martínez, varino de Alceda; Remigio García Sáinz, de Selaya; Celedonio García Diego, de Selaya; Francisco Ruiz Cobo, de Selaya; Ricardo Martínez Ruiz, de Puente Viego; Alejandro Mona López de Puente Viego; Nemesio Martínez Martínez, de Lue-

na; Maximino Muñoz G. Collantes, de Corbeña; Glicerio Miguel Abascal, de San Roque de Riomiera; Eladio Mesones Díaz, de Santa María de Cayón; Ramiro Mora Martínez, de Santa María de Cayón; Antonio Revuelta Revuelta, de Santurde de Toranzo; Manuel Ruiz Abascal, de Saro; Marcos Rábago Fernández, de Saro; Juan Mantecón Trueba, de Vega de Pas; Atilano Mantecón Ruiz, de Vega de Pas; Cayetano Ruiz Cerral, de Villafuere; Alejandro Ruiz Gómez, de Villacarriedo; Ramón Mirones Pellón, de Castañeda; Manuel Maza Pellón, de Castañeda; Virgilio Martínez Montes, de Cervera de Toranzo; Leonardo Mesones Celis, de Cervera de Toranzo; Pablo Mora Mora, de Santa María de Cayón, y Víctor Mezo Ruiloba, de Santa María de Cayón.

En todas las vistas que se celebren en el primer cuatrimestre del corriente año, actuarán de jurados supernumerarios Vicente Blanco Moreno, de Astillero; José Gómez Vega, de Santander; Eustaquio Herberos González, de Piélagos, y David Ruiz Mora, de Villaseca.

## Bar Racing

Inocencio Martínez Antiguero camarero Tapas variadas del CAFÉ ÁNCORA Café Express : **ARCILLERO, 15**

## Farmacia

**Doctor Garzón** Droguería y Perfumería Dirigida por Daniel que fué dependiente de Quintana. Se despachan recetas de todas las Asociaciones. (Junto a la Plaza de Abastos) **TORRELAVEGA**

# AVISOS A LA PÚBLICO

## FOMENTO DE LA PEQUEÑA PROPIEDAD

ha puesto en circulación sus sellos Prestahorros.

Estos sellos son siempre dinero al portador, que la entidad canjea en sus oficinas de Castilla, número cinco.

Estos sellos constituyen, pues, un ahorro, sin ningún desembolso para usted.

Pídalos en los comercios siguientes:

- Tejidos y Confecciones**  
Manuel Neila, calle del Peso.
- Curtidos**  
Curtidos del Puente, Puente, 10. Teléfono 3205.
- Carnicerías**  
Luis Fernández Villalante, Mercado del Este, cajón número 48.
- Droguerías y Perfumerías**  
Droguería Gavilán, Méndez Núñez, 4, y Obispo, 3. Teléfono 1415  
Droguería "Perinas", de Vidal Palazuelos, San Fernando, 32.  
"Antigua Droguería de Solares", (en Solares), junto a la estación.
- Fruterías**  
Asunción Sáiz, Plaza del Este.  
Leonor Guerrero, Plaza del Este, cajón número 22.
- Calzados**  
Calzados Príncipe y Baratillo Sevillano, Amós de Escalante, 2 y 8
- Tintorerías**  
Tintorería "New York", Santa Clara, 12. Teléfono 2514.
- Sastrerías**  
Isidro Sánchez, sastre diplomado Plaza Vieja, 6, primero.

- Paragüerías**  
"Simar", J. Gutiérrez, Atarazanas, 12.
- Carbonerías**  
Carbonería "El Angel", Burgos, número 12.
- Peluquerías**  
Peluquería Moderna, de Angel P. Saga, Solares.  
Casa Julkin  
Platería y Relojería, San Francisco, 18.
- Taller de zapatería "El Momento"**  
Martillo, 1, frente al Club de Regatas.
- "El Palacio de las Medias"**  
Mercería y Géneros de Punto. Puerta la Sierra, 5.
- "El Trust de las Medias"**  
Camisería y Géneros de punto. San Francisco, 20.
- Bar "Universo"**  
Teléfono 3444.
- Pescadería "Casa Valle"**  
Plaza del Pescado, teléfono 1248  
Bar y Restaurant "La Arboleda" Cuatro Caminos.



## LA CASA DEL MAHON

TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por nuestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-annulo de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE por 50 céntimos de descuento!**

**¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!** RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

**CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.**

## Nuestro teléfono es el 18-07



**SIN-FIN** MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

vestirá bien y economizará dinero.

**CASIMIRO SAINZ, 23. Apartado 164 - Teléfono 35-50 - SANTANDER**

## BAR VIÑA B

ESPECIALIDADES EN

- Meriendas
- Vino Blanco
- Manzanilla
- Café Express
- Tapas variadísimas

Travesía Hernán Cortés TELÉFONO 26-11

## BAR QUICO

OBSEQUIA a su distinguida clientela mediante la entrega en TIKETS por valor de OCHO pesetas de consumición, con

**Café, Copa de marca y Cigarro**  
Alfonso VIII (detrás de Correos)

¿Necesita usted comprar Abrigos, Gabardinas, Cueros o Plumus?

Aproveche las grandes **REBAJAS** que hace por balance :: ::

## LA TRINCHERA

(SUCURSAL ABASCAL)  
ANCHA, 3, TORRELAVEGA

**PUEBLO:**  
El bienio derechista hizo de la República democrática, un Estado Policial.  
No supo hacer otra cosa.



**CONSERVAS DE PESCADOS** MARCA Y. V. REGISTRADA "VILLARIAS"

## SANTOÑA (SANTANDER)

# A.N.U.N.C.I.O.S P.R.O.F.E.S.I.O.N.A.L.E.S

## TARIFA ECONÓMICA Y ESPECIAL

**BAR COSMOPOLITA** Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 35-74.

**LA FERROVIARIA.** Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.

**BAR VISTA ALEGRE.** Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Coido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

**BAR HABANA,** Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias. Servicios excelentes. Visitad este bar.

**DESEO** huéspedes hijos.

Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

**SE VENDE** aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**PEDD** el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.

**SE VENDE**, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000

peetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE**, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**COMPRARIA** piso en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.

**SE VENDE** entresuelo y planta baja en el número 1 de la Cuesta Gibaja, frente a Atarazanas. Informes en la Casa de Palencia, de tres a siete.

**INTERESA** comprar ca-

sita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte Oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de seis a siete.

**PISO** propio obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7, de cuatro a siete.

**HIERBA** seca empacada, en inmejorables condiciones. Precio sin competencia. Miguel Guerra. "La Mejor Tienda", Torrelavega.

**KATYUSKAS** quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles.

Calle de Burgos, número 12, frente a "La Constanza".

**ROBERTO ALVAREZ** Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 16-64.

**VEGA TRAPAGA.** Venéreo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

**MARIANO CALLEJA** Jiménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Pines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".

**¡¡ENFERMOS!!** Vuestras enfermedades se curarán

acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

**ELIJA** usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija,

se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don ... ..  
Profesión ... ..  
habitante en ... ..  
provincia ... ..  
calle ... ..  
número ... ..  
obra que elige ... ..

**SE VENDEN** doce redes para bocarte; cuatro del número 14; otras cuatro, del 13,75 y otras cuatro, del 13,50, seminuevas. Para informes, Francisco Real Mogro (Cudón).

**COMPRO** puesto económico, con vivienda o tomaría alquilada planta baja. Ofertas: Luis Sánchez. Habana, número 5.

Tenéis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagaros; pero su contenido es el opio del trabajo.

## ¡Sólo las Izquierdas darán la amnistía!

### PROPAGANDA IZQUIERDISTA

Actos organizados por el Frente Popular de Izquierdas en los días y horas que a continuación se detallan.

**Domingo, 9**

En Beranga, a las tres y media de la tarde: Agustín Pérez, G. Villarias y Eulalio Ferrer.

En Sámano, a las tres de la tarde: J. A. Alonso, M. Sobrado y R. Alvarez.

En Ontón, a las once de la mañana: J. A. Alonso, M. Sobrado y R. Alvarez.

En Villanueva de la Nía, a las once de la mañana: Pablo Rodríguez, Pantaleón Herrera y J. Benito.

En Polientes, a las tres de la tarde: P. Rodríguez, P. Herrera y J. Benito.

En Quintanilla de Rucandio, a las tres de la tarde: Cándido García, Víctor Rivera y A. Vayas.

En Unquera, a las tres de la tarde: M. Juez, E. Azofra y Emilio Rodríguez.

En Elechas, a las once de la mañana: E. Castillo, L. Calleja, L. Malumbres y F. Leiza.

En Isla (Quejo), a las cinco de la tarde: E. Castillo, L. Calleja, L. Malumbres y F. Leiza.

En Arnuero (La Venera), a las tres de la tarde: E. Castillo, L. Calleja, L. Malumbres y F. Leiza.

En Hoz de Anerio, a las tres de la tarde: Angel Pérez, J. Ferrándiz, J. Revaque y Morán.

En Requejada, a las tres de la tarde: A. Garzón, M. Hernández y Ramón Mendaro.

En Villaverde de Pontones, a las cinco y media de la tarde: J. Ferrándiz, A. Pérez, J. Revaque y M. Morán.

En Los Corrales, a las once de la mañana: Luis Martínez, A. Escobio Andraca y J. Rojo.

En Bádames, a las tres de la tarde: L. Gascón, J. Ibáñez y un orador de Madrid.

En Reocín, a las once de la mañana: M. Torre, T. López y F. Noreña.

En Cerrazo, a las tres de la tarde: T. López, M. Torre y F. Noreña.

En Renedo, a las tres de la tarde: A. F. Muriedas, Luis Lavín y Antonio Ramos.

En Igollo, a las cuatro de la tarde: F. Alonso, A. Sarabia, M. Zapata y Bruno Alonso.

En Mallaño, a las once de la mañana: F. Alonso, A. Sarabia, M. Zapata y Bruno Alonso.

En San Martín de Toranzo, a las tres de la tarde: S. Pereira, J. Silva y P. Pérez Ruiz.

En Aiceda, a las seis de la tarde: S. Pereira, J. Silva y P. Pérez Ruiz.

En Luena, a las tres y media de la tarde: S. Pereira, J. Silva y P. Pérez Ruiz.

### Capítulo de sucesos

**Un intento de robo.**

En la Comisaría fué denunciado por Vicente Pérez Peris, en nombre de "Abonos Mendes, S. A.", sita en la calle de Nicolás Salmerón, número 2, de que en la noche de ayer intentaron unos ladrones forzar la caja de caudales, no lográndolo.

Parece ser que penetraron en el local rompiendo el candado de la puerta que da a la calle, y una vez en el interior sacaron en un carrito la caja de la habitación en que se hallaba, y después de haber logrado arrancar una chapa de hierro que la caja tenía en el fondo, desistieron de continuar, abandonando el "trabajo".

Nosotros, victoriosos, no podemos disolver la Guardia civil. La necesitamos para perseguir a los ladrones y... sus cómplices.

la tarde: N. Bacigalupi, Luis González y Ramón R. Rebollo.

En Bárcena de Toranzo, a las cinco y media de la tarde: N. Bacigalupi, L. González y R. Rebollo.

En Cortiguera, a las tres y media de la tarde.

En Tagle, a las once de la mañana. (Para estos actos se designarán los oradores oportunamente).

En Valle (Ruesga), a las once de la mañana, Pedro Leiva, S. Revuelta, J. Obregón y A. Berna.

En Bustablado, a las tres de la tarde: J. Obregón, S. Revuelta, P. Leiva y A. Berna.

En San Miguel de Aras, a las once de la mañana: J. Ibáñez, L. Gascón Portero y un orador de Madrid.

En Nates, a las once de la mañana: L. Gascón y J. Ibáñez.

En Valdeprado, a las once de la mañana: F. Losada y M. González.

En Olea, a las tres de la tarde: F. Losada y M. González.

En San Vicente de la Barquera, a las seis y media de la tarde: M. Juez, A. Azofra y E. Rodríguez.

En Celada Marilante, a las once de la mañana: Vicente Hernández y E. Jiménez.

En Lantueno, a las tres de la tarde: Vicente Hernández y E. Jiménez.

En Arenas de Iguña, a las tres de la tarde: A. Escobio, Luis Martínez y J. Rojo.

En Cudón, a las cinco de la tarde: A. Garzón; M. Fernández y Ramón Mendaro.

**Lunes, 10.**

En Bóo de Piélagos, a las seis de la tarde: E. Castillo, L. Malumbres y R. Rebollo.

En Carago, a las siete de la tarde: A. F. Muriedas, J. A. Alonso y Matilde Zapata.

**Martes, 11**

En Izara, a las seis de la tarde: Eladio Andrés, F. Alvarez y F. Losada.

En Ojáiz, a las seis y media de la tarde: S. Pereira, M. Juez y F. Noreña.

En Venta de Rumoroso, a las seis y media de la tarde: J. Silva, F. Alonso y A. Berna.

En Carmona, a las seis y media de la tarde: E. García, Abelardo Martínez y A. Vayas.

En Solares, a las siete de la tarde: Un federal, Angel Pérez y Matilde Zapata.

En Lloreda, a las siete de la tarde: J. Ibáñez y F. Leiza.

En Esles, a las siete de la tarde: J. Cruz Bautista, E. Castillo y Luciano Malumbres.

En Riocorbo, a las siete de la tarde: A. F. Muriedas, Elena Ondarza y Roberto Alvarez.

En Ramales, a las siete de la tarde: L. Martínez, A. Escobio, Manuel Torre y E. Rodríguez.

En Limpias, a las siete de la tarde: M. Sobrado, R. Lafuente y Antonio Ramos.

**Miércoles, 12**

En Ucieda, a las seis y media de la tarde: J. Silva, J. Ibáñez y Antonio Ramos.

En Mazcuerras, a las seis y media de la tarde: J. A. Alonso, Argentino Sarabia y Matilde Zapata.

En Monte, a las siete de la tarde: E. Castillo, L. Malumbres y Juan Ruiz.

En Viaña (Cabuerniga), a las seis de la tarde: E. García y A. Martínez.

**Jueves, 13**

En Fresneda (Cabuerniga), a las siete de la tarde: E. García y A. Martínez.

\*\*\*

Los oradores designados se presentarán en esta Secretaría para recibir instrucciones.

Al cinismo de la reacción que ofrece libertar a aquellos mismos a quien encarceló, la clase trabajadora y republicana debe contestar de la manera más adecuada a esta ofensa a los presos

## ¡VOTAD A LAS IZQUIERDAS!!

Con un cinismo ofensivo, provocador y cóbarde anuncian en sus carteles las derechas inmorales que se dará la amnistía a los pobres infelices que, engañados por sus líderes, fueron a la revolución, pero que esa amnistía no se dará, en cambio, a los jefes y cabecillas vividores del proletariado.

En estas cobardes ofensas se encierra sin duda el miedo, el terror que mina a las derechas ante una posible derrota, tratando con sus ofensas de engañar a la masa obrera, que los desprecia y los odia.

¿Darán la amnistía a los infelices que, engañados por los demás, se encuentran hoy en presidio!

Pero, ¡¡farsantes!! ¿Por qué no vais a visitarlos a la cárcel y el presidio, diciéndoles esa infamia? No vais a decirles eso a los presos, por que os escupirán indignados.

¿Acaso no fuisteis vosotros, los gobiernos derechistas, los que les encarcelasteis y los mandasteis a presidio? ¿No fuisteis vosotros los que ordenasteis la persecución y el martirio de tanto infeliz, como ahora los llamáis?

¿No fuisteis vosotros los que ordenasteis el despido en masa de millones de trabajadores que no eran cabecillas y, sin embargo, los condenasteis al hambre de sus hogares?

Si sólo los cabecillas y los vividores como González Peña, condenado a cadena perpetua, merecen vuestro odio y vuestras ofensas, ¿por qué tenéis en presidio 30.000 presos? ¿Por qué los martirizasteis? ¿Por qué echasteis a la calle, negándoles el trabajo a tantos millares de obreros que casi se encuentran peor que si estuvieran en el presidio?

Cobardes y fariseos, no ofender a esos treinta mil presos, porque los treinta mil os odian, y si os atrevéis a decirse a ellos, a través de tanta reja donde los tenéis metidos os lanzarían un salibazo.

Esos treinta mil hombres no quieren nada de sus verdugos y la libertad la quieren conquistada por los suyos, por los que aún quedan fuera dispuestos a darlo todo por el pueblo que trabaja, al que vosotros, como antiguos feudales, quisierais ver sometido.

Farsantes de la edad feudal, vuestra soberbia os ciega y no veis que vuestra conducta intelorable y brutal

contribuye más que nadie a vuestra propia derrota.

No veis que las nobles ideas no se apagan con el dinero que siempre negáis a los pobres. No veis que el dinero puesto al servicio del mal irrita la ira del pueblo y caváis vuestra propia fosa.

Hipócritas y fariseos, vuestras

ofensas se vuelven contra vosotros, y esas víctimas a quienes ofendéis, queriéndolas engañar, claman contra vosotros en demanda de justicia y esa voz de los presidios es la que os asusta, porque es la que os acusa.

BRUNO ALONSO

## ECOS ELECTORALES

Las ondas de nuestra sección informativa transmiten que a la vista del triunfo izquierdista del próximo día 16, han solicitado pasaporte para el extranjero MAS DE DIEZ MIL PERSONAS DE SIGNIFICACION DERECHISTA.

Es el temor a la acusación que pesa sobre sus cabezas.

Don Vicente Cagigal sale en el día de hoy con dirección a Entrambasaguas, a pasar los días que faltan para manifestarse el pueblo en las urnas. Quiere preparar la "gente" que llevarán sobre la panza las tres camionetas preparadas para el día de la elección.

El regreso del señor Cagigal a la capital le registrarán estas columnas.

Hace quince días advertimos veladamente lo que nuestro querido colega "El Socialista" ha denunciado con más detalles. Es una denuncia que nos hizo en esta redacción, un jovencito que no conocíamos, que nos advirtió de determinados manejos de la reacción para antes de las elecciones.

Es posible que "vayan por lana y saquen trasquilados".

La propaganda electoral derechista ha elegido los cuatro ases de la baraja para clasificar a izquierdas y derechas. "Oros y espadas" significan riqueza y ejército fuerte. "Copas y bastos", salvajismo, revolución y vicio. Los primeros son las derechas y los segundos las izquierdas.

El asunto de la S. A. M., el "Straperlo", lo de las importaciones y más y más, por lo visto no es vicio.

Debe ser la virtud de nuestro adversario.

¡Enhorabuena, Sáinz Rodríguez y comparsa!

Desde hace unos días, y de manera especial un sábado, se ha notado gran movimiento en las oficinas del Monte de Piedad. Había "cola" para desempeñar ropas.

El vigia electoral anuncia colchones a la vista.

EL NIÑO

**León Pérez Pérez**

FALLECIÓ EL DIA 7

**Su padre, Pedro Pérez Escartín (condenado por los sucesos de octubre); su madre, Rita; hermanos y demás familia,**

Ruegan a los compañeros asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, domingo, a las DOCE de la mañana, desde la casa mortuoria, calle Alonso Gullón, 63, al sitio de costumbre.

Santander, 9 febrero 1936.

## CANDIDATURA DEL FRENTE POPULAR

SOCIALISTAS

**Bruno Alonso González  
Juan Ruiz Olazarán  
Antonio Ramos González**

REPUBLICANOS

**Ramón Ruiz Rebollo  
José María Lillo Sanz**

JUSTICIA  
LIBERTAD

¡Contra la opresión! ¡Contra los ladrones y sus encubridores!

AMNISTIA PARA  
30.000 PRESOS